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han 1441 skænkede til Johanitterklostret i Antvorskov 
sammen med sit øvrige fynske gods.4 Klostret blev se-
nere enerådende jordejer i sognet, og det havde været 
nærliggende, om det også havde efterstræbt patronats-
retten.5 Der findes dog intet der tyder på en inkorpo-
ration. Kirken er fraværende blandt bidragyderne ved 
landehjælpen 1524-26, ligesom det er tilfældet med 
Nørre Nærå (s. 5277),6 der 1535 havde Nørre Højrup 
som anneks.7 Kirken blev måske også betjent herfra i 
katolsk tid, idet ingen stedlige præster kendes i sen-
middelalderen.

Kirken nævnes muligvis i et pavebrev 1292 omhand-
lende subdiakonen Niels Svendsen, der uden at være 
præsteviet havde haft sognekirken »Hothorp« i Odense 
Stift.1 Et testamente fra o. 1300-1335 omtaler den med 
noget større sikkerhed. Her skænkede ‘fru Margrete’ 
en baldakin (s. 5392) og tre mark i kobberpenge til 
»ecclesie Høthorp«, der betegnedes som ‘den fattigste 
på Fyn’.2 Det lille sogn talte 1511 blot 14 gårde,3 som 
da var overgået fra adelig til kirkelig besiddelse: 1427 
indgik ni gårde i rigsråd Steen Basses (†1448) kapel-
stiftelse i Nyborg Vor Frue (DK Svendborg 843), som 
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Fig. 1. Kirken set fra sydøst. Foto Arnold Mikkelsen 2018. – The church seen from the south-east. 
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Kirken er opført mellem to bakker i et højtlig-
gende, frugtbart og nu helt opdyrket moræne-
landskab. Den er centralt placeret i landsbyen (jf. 
fig. 2), som er den eneste i det meget lille sogn.17

	 Den omtrent rektangulære kirkegård optager 
blot 1.500 m², men har førhen været mindre 
(jf. fig. 2). En beskeden udvidelse mod syd fandt 
sted 1887,18 mens den østligste fjerdedel ud til 
bygaden er tilføjet ved en udvidelse 1908.19 I 
den forbindelse opførtes også en cementpudset, 
hvidkalket mur mod gaden, mens hegnet mod 
de andre sider udgøres af et dige af kampesten, 
heraf en del kløvede.20 Kirkegårdsmurens til-
stand blev 1590 betegnet som ‘god’.21 De beva-
rede regnskaber 1664-96 viser hyppige repara-
tioner af nedfaldne partier, hvis nødvendighed 
1689/90 blev specificeret uden omsvøb: ‘Holdt 
to karle i to dage til at opsætte den nedfaldne 
kirke(gårds)mur ved den søndre side på kirke-
gården, som var højlig fornøden, eftersom svin 
indgik på kirkegården og oprodede de dødes 
grave’.22 Ved en synsforretning foretaget i januar 
1699, dvs. umiddelbart efter Rudolph Abraham 
Podebusks overtagelse af kirken (jf. ovf.), blev 
kirkegårdsmuren fundet at være ‘ganske af ny 
omsat’.23 1817 var der flere nedfaldne partier, 
ifølge synsmændene fordi man havde brugt for 
små sten.24 Diget blev også omsat ved udvidelsen 
1908, formentlig med tilførsel af ca. 20 kubik-
meter sten.25

	 Hovedindgangen mod øst har tre tømrede fløje 
hængt i lave træstolper og tillader kun passage 
til fods. Fløjene har siden 1943 været udsmykket 
med krydsende buestave.26 Mod vest (i NV-hjør-
net) findes en lille, tømret låge med tremmefløj. 
Her fandtes også 1675 en låge, som dette år blev 
repareret vederlagsfrit af kirkeværgerne selv.22 
Den blev 1867 betegnet som ‘lågen fra kirkegår-
den til marken’,27 en funktion, der blev uddybet 
1908, da kirketiendeejeren havde sløjfet lågen. 
Menigheden indvendte imod dette, at ‘så længe 
der ikke er et nødtørftshus ved kirken, fører lå-
gen ud til afsides steder’.28 Den må efterfølgende 
være genetableret.
	 Den ældre †hovedindgang mod øst var muret af 
teglsten. Dette fremgår af en synsforretning 1699, 
der anfører behovet for nye mursten til en ny 

	 Efter reformationen kom landsbyen i kronens eje, 
og 1583 fik Mourids Podebusk (†1593) til hovedgår-
den Kørup (Krogsbølle Sogn) skøde på ti gårde.8 1590 
besad han også ved fæste eller forlening ‘kirkens part’ 
af tienden, men ikke patronatsretten, som det fra 1567 
var tilfældet med †Agernæs Kirke (s. 5273).9 Rudolph 
Abraham Podebusk til Kørup (1629-1716) betegnede 
sig 1676 som kirkeejer til hovedsognet Nørre Nærå (s. 
5277). Af en indtægtsliste, der blev udarbejdet ved for-
nyelsen af denne ret 1695, fremgår, at annekset Nørre 
Højrup selv beholdt sin kirketiende, men at kirken ‘for 
højheden og jus patronatus plejede at give efter pro-
position som her ungefær ti tønder korn’.10 1698 fik 
Podebusk også skøde på patronatsretten til Nørre Høj-
rup for den særdeles lave pris af 756 rigsdaler.11 Kirken 
lå til Kørup indtil 1790, da hovedgårdens ejer frasolgte 
den til grevskabet Gyldensteen (Nørre Sandager S., 
Skovby Hrd.).12 Som følge heraf blev kirken anneks til 
Uggerslev (s. 5333), der ligeledes tilhørte grevskabet, 
og som til gengæld afgav Bederslev til Nørre Nærå.13 
Kirken overgik til selveje 1. aug. 1909.14 
	 Gods. 1583 nævnes et kirkebol, der svarede landgilde 
til kirken.8 1664 omtales en gård tilhørende kirken,15 

formentlig den ‘kirkejord’, der 1698 takseredes til tre 
tønder hartkorn,11 og som 1790 var en anneksgård 
med to tilliggende huse.10

	 Sagn. Det blev 1706 fortalt om kirkens opførelse, 
at den blev bekostet af sognets 16 gårdmænd hjulpet 
af to jomfruer af slægten Svave, som ligger begravet i 
Skamby Kirke.16

Fig. 2. Matrikelkort. 1:10.000. Opmålt o. 1794. Tegnet 
af Freerk Oldenburger 2019. – Cadastral map.
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har da rimeligvis stået på den lille, bebyggede 
jordlod mellem kirkegården og bygaden (jf. fig. 
2), som blev inddraget ved kirkegårdsudvidelsen 
1908, og hvor der 1886 stod et ‘kirkehus’.27 Et 
tømret †nødtørftshus uden rindende vand blev 
opført uden for vestdiget efter 190828 og nedre-
vet 1991.32

	 Beplantning. Der står nogle få yngre nåletræer. 
Ved sin visitats 1590 bemærkede biskop Jacob 
Madsen, at der ikke fandtes træer på kirkegår-
den.21 1814 blev kirkegården planeret og efterføl-
gende beplantet, men fem år senere tilføjedes det, 
at den ikke havde fred for kreaturer, hvorfor re-
sultatet kun var ‘mådeligt’.33 Det blev 1888 pålagt 
kirkeværgen at holde kirkegårdens græs slået.18 
Træer på den vestlige del blev fældet 1914, da de 
hindrede færdsel på gangene.18

låge ved siden af porten, som desuden trængte til 
nye tagsten.29 Porten blev 1675 repareret af kir-
keværgerne selv, mens snedkeren Thomas Halm 
fra Grindløse 1684/85 fornyede dens træværk.30 
†Kirkeriste fandtes i forbindelse med begge ind-
gange.22 Hovedindgangens rist var borte 1699, 
mens lågens rist skulle fornyes.29

	 En kirkegårdsbygning med graverfaciliteter og 
toilet er opført 1991 i nordvesthjørnet ved ar-
kitekt Svend Åge Kofoed, Bogense.31 Bygningen 
står i (hvidtede) tegl med lisener på sydfacaden 
og med teglhængt sadeltag. 
	 En ‘passende lille’ og ‘god’ †kirkelade omtaltes 
1590.21 Den var nedrevet inden 1677, da sogne-
præst Johan Jørgensen fik tilladelse til at bygge 
på ‘kirkeladens plads’ mod en årlig afgift på 1 slet 
mark.10 Såvel den gamle som den nye bygning 

Fig. 3. Luftfoto af Nørre Højrup Kirke set fra sydøst. Foto Sylvest Jensen Luftfoto 1956. I KB. – Aerial photograph of 
Nørre Højrup Church seen from the south-east. 
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enkeltfals såvel udvendig som indvendig. Vinduet 
i nordsiden synes at have været tilmuret, men er 
senere genåbnet.35 Tårnrummet åbnede sig mod 
øst ved en lav, spidsbuet tårnbue (jf. fig. 14), der 
senere er lukket med en lukkemur (jf. s. 5383), 
og er overdækket af et sandsynligvis sekundært 
krydshvælv (jf. s. 5381). Hvælvet hviler imidlertid 
på oprindelige forlæg i væggene, og i hvert hjørne 
ses en kort stump af en ribbe fra et ældre hvælv.
	 Herover var et usædvanligt lavt mellemstok-
værk. På nordsiden umiddelbart øst for vinduet 
ses en, nu tilmuret, fladbuet overdør, hvis tærskel 
ligger omtrent i højde med vinduets stik. Den 
har anslagsfals en sten bag ydre facade samt en 
halvstensfals ved indre murflugt. Døren har næp-
pe kunnet fungere sammen med det nuværende, 
relativt højtrejste hvælv (jf. ovf.). Af døren er nu 
blot toppen af det indre stik samt en del af dens 
indre synligt, men næsten skjult af den nuvæ-
rende trappeopgang. Den nuværende adgang til 
mellemstokværket er fra tårnrummet ad en lige-
løbstrappe af træ og igennem et hul i hvælvkap-

BYGNING

Den nuværende, gotiske kirke består af et lavt tårn, til 
hvis østside er føjet et skib med samtidige hvælv og 
med et smallere †kor. Tårnet er efterfølgende forhøjet. 
Koret er i senmiddelalderen erstattet af et langhuskor 
med samtidigt hvælv, og et våbenhus er føjet til kirkens 
nordside. Kirkens orientering er omtrent solret med en 
let afvigelse mod syd.

†Kirke? Rækkefølgen af bygningsafsnittene i den 
nustående kirke antyder, at der sandsynligvis har 
været en forgænger for denne (jf. ndf.).
	 Det lille, lave tårn, der er tydeligt ældre end det 
nuværende skib, er opført af munkesten i vendisk 
skifte, rejste sig i to stokværk og havde gavle i øst 
og vest. Den rektangulære grundplan måler kun 
ca. 5,5×6,5 m og har en meget ringe murtykkelse, 
kun ca. 70 cm. I tårnets vestmur (jf. fig. 7) er en 
oprindelig, fladbuet dør,34 der har enkeltfals såvel 
i det ydre som i det indre, dog er der en ekstra fals 
udvendig i stikket. I nord- og sydsiden er oprin-
delige, små, fladbuede vinduer (fig. 5 og 7) med 

Fig. 4. Kirken set fra sydøst. Foto fra Trøst-Hansens Sognekort. Før 1934. I Dansk Skolehistorisk Samling. – The 
church from the south-east.
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i murværket (jf. fig. 7). Heri ses to små, fladbu-
ede glamhuller, hvis false nu er borthuggede (jf. s. 
5383). Oprindeligt har de formentlig haft samme 
udformning som de nedennævnte i øst. Af den 

pen.36 Tårnet havde ikke noget egentligt klokke-
stokværk, men klokkerne må have skullet hænge 
i tagrummet. Af den vestre gavltrekant, der synes 
at have været uden udsmykning, anes konturerne 

Fig. 5. Kirken set fra nord. Foto Arnold Mikkelsen 2018. – The church seen from the north.

Fig. 6. Plan. 1:300. Målt af Lehn Petersens Tegnestue o. 2000(?), suppleret af 
Kirstin Eliasen 2019 og tegnet af Freerk Oldenburger 2020. Signaturforkla-
ring s. 11. – Plan. Key on p. 11.
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Fig. 7. Tårnet set fra sydvest, med oprindelig dør (s. 5376) og oprindeligt vindue (s. 
5376), vestgavl (s. 5377 og 5380) samt klokkekviste (s. 5380). Foto Arnold Mikkelsen 
2019. – The tower seen from the south-west, with original door and original window, west 
gable and bell lofts.

østre gavltrekant er blot bevaret partiet omkring 
de to fladbuede glamhuller, der har enkeltfals 
både ud- og indvendig i såvel vanger som stik 
(fig. 9-10). Det nordre glamhul er tilmuret med 
en halvstensmur i indre murflugt og fremtræder 
som niche mod øst, mens det søndre tjener som 
adgang til det nuværende skibs tagrum. Det lave 
tårn må være dimensioneret til et ældre, lille og 
meget lavt †skib (jf. ovf.).37 

	 Det gotiske skib er opført af munkesten i vendisk 
skifte. Dets sydside afsluttes foroven med et sav-
skifte under en dobbelt falsgesims; på nordsiden 
mangler savskiftet.
	 Grundplan. Skibet er meget kort i forhold til 
bredden, ca. 9,2×7,9 m. Det griber i vest kun 
ganske svagt om tårnets østhjørner.
	 Støttepiller. På skibets nordøsthjørne er en op-
rindelig skråtstillet støttepille (fig. 12). 
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er den øverste del på vestsiden suppleret med et 
helstensstik.
	 Hvælv. Skibet er overdækket af to fag oprinde-
lige krydshvælv med retkantede kvartstensribber, 
der løber af i hjørnerne. Hvælvene bæres af forlæg 
i murene undtagen i vest, hvor der er en spidsbuet 
skjoldbue over tårnbuen (jf. fig. 14), og adskilles af 
en halvanden sten bred, spidsbuet gjordbue.
	 †Gotisk kor. Et smalt kor, der har været knap 5 
m bredt udvendig, og hvis tynde langmure har 
haft en tykkelse på ca. 50-60 cm, har efterladt sig 
spor på triumfmurens østside (fig. 14).
	 Senmiddelalderlige tilføjelser og ændringer. Tårnets 
forhøjelse. Formentlig i forbindelse med det nu-
værende skibs opførelse fik tårnet en væsent-
lig forhøjelse, hvorved det gamle, lave mellem-
stokværk blev højere. Forhøjelsen er opført af 
munkesten i munkeskifte, og nord- og sydmu-
ren afsluttes foroven af en dobbelt falsgesims. De 

	 †Støttepiller. En tilsvarende, skråtstillet støttepil-
le har været placeret ved skibets sydøsthjørne (fig. 
11), ligesom der også var en støttepille midt på 
skibets sydside (fig. 13). Disse omtales som fjer-
nede før 169929 og var det nok allerede 1631, da 
synet dette år meddelte, at ‘tre piller skulle opmu-
res på kirkens søndre side for at støtte muren’.38

	 Døre og vinduer. Norddøren er bevaret på op-
rindelig plads, om end den senere er ændret (jf. s. 
5386). Den var i brug som adgang til kirken indtil 
1955, da våbenhusfunktionen blev flyttet til tårn-
rummet (jf. s. 5384). Syddøren anes i murvær-
ket såvel i det ydre som i det indre ved sydsidens 
vestligste vindue (jf. s. 5386). Skibets østre vindue 
på sydsiden (jf. fig. 1 og 4) er oprindeligt. Det er 
fladbuet med en halvstensfals i såvel vanger som 
stik i det ydre, mens det er smiget i det indre.
	 Indre. Den brede, rundbuede korbue (jf. fig. 14 
og 21) synes bevaret. Dens stik er halvstens, dog 

Fig. 8. Tårnrummets indre set mod sydvest med oprindelig dør og oprindeligt vindue (s. 5376). Foto Arnold Mik-
kelsen 2019. – The interior of the tower room looking south-west, with original door and window.
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keltfalse. Over det fladbuede stik er en indsnæv-
ring af blændingens bredde, der kan have afspejlet 
et delvist borthugget ydre stik over glamhullet. 
Pillen mellem de to yderste blændinger til hver 
side brydes af en stor cirkelblænding. Til begge 
sider af højblændingerne er et tre skifter højt sav-
skifte samt flere små savskifter. Vestgavlen (jf. fig. 
7) er stort set identisk med østgavlen, blot er de 
næstyderste højblændinger højere end i øst, og i 
den midterste yderligere en høj, fladbuet åbning. 
Også i vest har de begge nu lige gennemløbende 
vanger.39 Tårnets murværk bærer præg af omfat-
tende skalmuring, ligesom kamtakkerne for en 
stor dels vedkommende er udskiftet.18

	 De to små klokkekviste mod nord og syd er i 
deres nuværende form nyere (jf. s. 5383).

kraftigere overmure bæres i øst og vest af aflast-
ningsbuer med helstensstik, muret af vekselvis 
en løber og to bindere og med et fremspring på 
ca. en halv sten (jf. fig. 9-10). Midt i hver af de 
fire mure indgår nær toppen et par skifter af rå 
kamp, hvis fuger er udspækket med småsten. Der 
er ingen åbninger i forhøjelsen, idet klokkerne, 
ligesom tidligere, er ophængt i tagrummet. Den 
kamtakkede østgavl (jf. fig. 16) har i gavlfods-
højde en tre skifter høj båndblænding, hvorover 
der er et savskifte. Herover er en blændingsde-
koration med fem stigende højblændinger, der 
er aftrappede, tvillingdelte og båret af en muret 
konsol. I den midterste, højeste blænding er et 
fladbuet glamhul, nu med lige gennemløbende 
vanger, men som muligvis har haft halvstens en-

Fig. 9. Mellemstokværkets indre med tårnets oprindelige østgavls inderside med glamhuller (s. 5377 f.) samt aflast-
ningsbue til tårnets forhøjelse (s. 5380). Foto Arnold Mikkelsen 2019. – The interior of the middle floor, showing the 
inner side of the tower’s original east gable with openings, as well as a relieving arch to enable the tower to be of a greater height. 
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toppen i en lille, kvadratisk slutsten. Den kam-
takkede østgavl (fig. 15) har i gavlfodshøjde en to 
skifter høj båndblænding og herover syv slanke, 
spidsbuede højblændinger; i ca. halv højde ses i 
den midterste en lille glug. I den nederste kam-
tak i nord er en kvadratisk blænding, og der har 
sandsynligvis være en tilsvarende i syd. Kamtak-
kerne synes at have haft bryn.
	 Et våbenhus, nu ligkapel, opførtes ud for skibets 
norddør. Det er opført af munkesten i vendisk 
skifte, og langmurene afsluttes foroven af en dob-
belt falsgesims. En fladbuet dør sidder på oprin-
delig plads, men er senere udvidet (jf. s. 5386). 
Den har siddet i et spidsbuet spejl, som forment-
lig ved samme lejlighed er udmuret (fig. 16, jf. fig. 
5). Våbenhuset har fladt bræddeloft. Den kamtak-

	 Tårnets nuværende hvælv, der kan være samti-
digt med tårnets forhøjelse, bæres af oprindelige 
forlæg (jf. s. 5376) og har halvstensribber samt 
en lille kvadratisk slutsten af samme udformning 
som i koret (jf. ndf.).
	 Et langhuskor erstattede i senmiddelalderen det 
tidligere kor. Koret er relativt stort, godt 7 m 
langt i forhold til skibets længde på 9,7 m (jf. s. 
5378). Koret et opført af munkesten i polsk skifte 
og afsluttes foroven af en dobbelt falsgesims. En 
støttepille på korets nordøsthjørne synes oprin-
delig. Koret har kun et vindue midt på sydsiden, 
som må have erstattet et oprindeligt vindue (jf. 
s. 5386). Langhuskoret har samtidigt hvælv, der 
bæres af forlæg i murene; ribberne er halvstens, 
forneden mod øst dog kvartstens, og mødes i 

Fig. 10. Det oprindelige tårns østgavl (s. 5378) med glamhuller set fra skibets tagrum (s. 5379). Foto Arnold Mik-
kelsen 2019. – The eastern gable of the original tower with openings, seen from the loft of the nave.
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	 Eftermiddelalderlige reparationer og vedligeholdel-
ser. Ved synet 1631 påpegedes, at tårnets sydside 
skulle ‘renoveres og fornys’.38 1666 havde Knud 
Murer fra Odense fået 32 mark for at indlægge 
bjælker i kirken, da ‘murene på begge sider be-
gyndte at skille ad’.22 Trappen, der igennem tårn-
rummets nordre hvælvkappe giver adgang til tår-
nets øvre stokværk, skulle 1699 udskiftes med en 
af egetømmer.29 I 1670’erne og -80’erne nævnes 
mange reparationer af tagbeklædningen.22 1692 
omtales en større istandsættelse ved murermester 
Rasmus Pedersen Hvid fra Brenderup; nogle af 

kede gavl har aftrappede romber ved siden af det 
oprindelige spejl; mellem disses toppe er et sav-
skifte, hvorover er en frise af kvadratiske blændin-
ger, adskilt af lodretstillede løbere. I gavlspidsen 
er et korset kors, hvor tværarmenes yderste del er 
knækkede nedad i en ret vinkel. I beskrivelsen af 
kirken i synsprotokollen 1862 nævnes, at våben-
huset da havde en muret bænk.18 Kamtakkerne 
må på et tidspunkt være forsvundet, idet der ved 
synet 1885 besluttedes, at våbenhuset skulle for-
synes med en kamgavl.27 Kamtakkerne manglede 
stadig 1891.40

Fig. 11-12. 11. †Støttepille på skibets sydøsthjørne (s. 5379). 12. Oprindelig støttepille på skibets nordøsthjørne (s. 
5378). Foto Arnold Mikkelsen 2019. – 11. †Supporting pillar in the south-east corner of the nave. 12. Original supporting 
pillar in the north-east corner of the nave.
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ligkapel i tårnrummet, men dette synes ikke ud-
ført.28 Ved provstesynet 1950 henstillede synet til 
menighedsrådet at lade udarbejde et forslag ved 
en arkitekt, hvorefter tårnrummet skulle indrettes 
til våbenhus, og en gennembrydning til en dør i 
tilmuringen i tårnbuen skulle give adgang herfra 
til skibet. Våbenhuset skulle i stedet indrettes til 
ligkapel. Varmeanlægget skulle ved samme lejlig-
hed fornys (jf. s. 5389).18 1951 rettede man hen-
vendelse til arkitekt Axel Jacobsen, Odense, med 
henblik på udarbejdelse af et forslag hertil. Efter 
en del korrespondance de følgende år mellem 

de planlagte arbejder måtte dog afvente, ‘at kir-
ken har leveret de fornødne materialer dertil, idet 
hans øvrige arbejde havde tømt beholdningen’.22 
Kirken omtaltes 1698 som ganske brøstfældig.10 
Ved et syn af kirken samme år i anledning af kro-
nens salg af den til Rudolph Abraham Podebusk 
(jf. s. 5374) fremgår en lang række mangler, som 
han pålagdes, herunder reparation af såvel tagværk 
som tagbeklædning; et ‘ringerloft’, som tidligere 
havde været der, men som tilsyneladende mang-
lede, skulle genetableres. En trappe til tårnloftet 
skulle udfærdiges af egetømmer og en dør med 
jern til at sætte for. En anden trappe ‘op til tårnet 
skal ligeledes installeres, ligesom der skal udfærdi-
ges en stige op til klokken’. De fire kamme i syd 
på tårnets vestgavl skulle fornys ligesom en pille 
på sydvesthjørnet.29 Året efter var en del af dette 
udført, bl.a. ringerloftet og en ny trappe til tårnet. 
Der manglede dog mursten til reparation af bl.a. 
tårnets kamme.10 1775 betegnes kirken at være ‘i 
en skrøbelig tilstand’.41 Op til en hovedreparation 
af kirken 1820 påpegedes en del mangler, der sy-
nes ordnet, idet den de følgende år omtales som 
værende i god stand.24 1820 nævnes endvidere, at 
kirken havde et rummeligt materialhus under tår-
net.24 Senest på dette tidspunkt må en lukkemur i 
tårnbuen være opført og tårnrummet således skilt 
fra kirkerummet. 1861 indledtes forarbejdet til 
en hovedreparation, men den gennemførtes først 
1865 og varede de følgende år.42 Et ønske igen-
nem nogle år om at erstatte langhuskorets ankre 
af træ med jern blev gennemført 1885.42 Tårnets 
to klokkekviste, der kan være af ældre dato, men 
i deres nuværende form samtidige med tårnets 
tagværk, blev af synet 1886 foreslået fjernet og 
erstattet af et stort tagvindue.18 Mellemstokværkets 
to glamhuller mod vest havde i en årrække være 
tilmuret og blev samme år foreslået genåbnet.42 Da 
det nordre 1891 var genåbnet, lød der beklagelser 
over, at dette gav for lidt lys og gav tårnet ‘et skævt 
udseende’, og det søndre skulle derfor også gen-
åbnes.42 1888 hældede tårnets kamtakker, især de 
østlige, så meget, at man frygtede, at de ville styrte 
ned og ødelægge taget, og de skulle derfor repare-
res.43 I forbindelse med behandlingen af de øko-
nomiske konsekvenser af en fremtidig overgang til 
selveje foreslog synet 1908, at der blev indrettet et 

Fig. 13. †Støttepille på skibets sydside (s. 5379). Fo-
to Arnold Mikkelsen 2019. – †Supporting pillar on the 
south side of the nave.
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mod ikke menighedsrådets ønske og blev opgivet, 
hvorved man opretholdt den eksisterende adgang 
via en gennembrydning i tårnrummets hvælv (jf. s. 
5382). Kirken blev genåbnet efter de store istand-
sættelses- og ændringsarbejder 28. aug. 1955.44

	 Gulvene i langhuset, hvor der ikke er niveaufor-
skel mellem kor og skib, samt i tårnrummet er af 
gule teglsten og lagt vekselvis i bygningens bred-
de- og længderetning. Inden for alterskranken 
har der i al fald siden 1867 været bræddegulv; 
senest fornyet 2010.18 Stolestaderne har forment-
lig altid stået direkte på gulvet (jf. ndf.). Gulvet i 
såvel ligkapel som teknikrum er af rektangulære, 
gule klinker i samme mønster som ovennævnte.
	 †Gulve. Ved kirkesynet 1631 noteredes, at våben
husgulvet skulle omlægges med mursten.38 Ved 
det ekstraordinære syn af kirken 1698 i anledning 
af Kronens salg af den til Rudolph Abraham Po-

arkitekten, menighedsrådet, provstiudvalget, den 
kongelige bygningsinspektør Knud Lehn Petersen 
og Nationalmuseet, hvoraf ingen i første omgang 
tilsluttede sig projektet, enedes man i 1954 om at 
give tilladelse hertil med den begrundelse, at der 
hermed ikke skete store bygningsmæssige indgreb. 
Dog var det et vilkår, at den oprindelige dør i tår-
nets vestside forblev uændret. En fladbuet dør (jf. 
fig. 14) blev brudt igennem tilmuringen i tårnbu-
en; en skillemur blev opsat i våbenhuset, hvorved 
dens sydlige del blev indrettet til teknikrum med 
adgang fra skibet gennem den oprindelige nord-
dør. Resten af det gamle våbenhus indrettedes til 
ligkapel. En samtidig ændring af adgangen til tår-
nets øvre stokværk ad en udvendig trætrappe og 
med en ny døråbning i mellemstokværket, som 
foreslået af arkitekten og den kongelige bygnings-
inspektør og tilsluttet af Nationalmuseet, var deri-

Fig. 14. Kirkens indre set mod vest med spor af oprindeligt †kor i triumfmurens østside (s. 5379). Foto Arnold 
Mikkelsen 2019. – The interior of the church looking west, with remains of the original †chancel on the east side of the tri-
umphal wall.
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ne af fugt og mos’ og burde ombyttes med nye.45 
1904 ønskede menigheden fast trægulv under 
stolestaderne, hvilket blev gentaget de følgende år, 
men 1906 afvistes dette af synet, der påpegede, at 
kirkeejeren ikke kunne pålægges denne udgift.18 
Ønsket blev dog genfremsat 1909 i anledning af 
kirkens planlagte overgang til selveje (jf. s. 5374) 
og igen afvist.18 Menighedsrådet ønskede endvi-
dere ved synet 1904 flisegulv i den øvrige del af 
kirken.46 Dette ønske blev gentagne gange frem-
ført de næste mange år, og under 1917 noteredes 
en post på 450 kr. til omlægning af bl.a. midter-
gangens stengulv, en post, der var synsudsat siden 
1914, men ikke var udført som følge af materia-
lemangel under Verdenskrigen.47 Endnu 1924 var 

debusk (jf. s. 5374) påpegedes, at der inde i kirken 
og i våbenhuset behøvedes overalt 2.400 mursten 
til gulvet.29 Efter en af kongen befalet besigtigelse 
af de fynske kirker 1700 konstateredes, at ‘inde i 
kirken er kirkegulvet ganske brøstfældigt’.10 Ved 
kirkesynet 1815 blev oplyst, at kirkegulvet netop 
var omlagt og var i god stand, mens gulvet under 
mandfolkestolene var ujævnt.24 I våbenhuset var 
der 1862 murstensgulv.18 Ifølge synet 1862 skulle 
gulvet inden for knæfaldet belægges med bræd-
der, men dette var ikke udført 1866.42 Gulvet i 
stolestaderne var da stadig af mursten og med træ-
skamler.18 1867 skulle gulvet i våbenhuset omlæg-
ges med nye mursten.42 1878 får vi oplyst, at gulv-
stenene i kvinde- og mandfolkestolene var ‘grøn-

Fig. 15. Korets østgavl (s. 5381). Foto Arnold Mikkelsen 2018. – The eastern gable of the chancel.
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	 †Vinduer. I anledning af Kronens salg af kirken 
til Rudolph Abraham Podebusk 1698 (jf. s. 5374) 
nævnes, at kirken skal have nye vinduer.29 Alle 
vinduer blev fornyet 1848.27 Af en beskrivelse 
1862 fremgår, at kirken da havde‘ fire karme ma-
lede trævinduer’.18 Ved synet 1872 skulle nichen 
under skibets vestre vindue udmures, hvilket må 
være nichen på syddørens plads (jf. ovf.).
	 Tagværker. I såvel kor, skib som tårn er tagvær-
ket fornyet i fyr allerede inden 1862;18 dog indgår 
der, især i skibet, en række ældre spær genanvendt 
som hanebånd. Det er senest gennemgribende 
istandsat 1983.32

	 Våbenhusets tagværk består af fire spærfag, de to 
søndre udskiftet i fyr, mens de to øvrige er delvist 
bevaret og af egetømmer. De består af et hanebånd 
og lodrette spærstivere i bindbjælker. Spærfag 3 
er intakt, dog mangler spærstiverne i begge sider. 
I spærfag 4 er hanebåndet udskiftet, mens begge 
spærstivere er bevaret. Tagværket er nummereret 
fra syd med firkantstik i øst og tynde streger i vest. 
Der er udtaget prøver til dendrokronologisk un-
dersøgelse, men de kunne desværre ikke dateres 
(jf. dendrokronologisk undersøgelse, s. 5386).
	 Klokkestolen er nyere; formentlig er det denne, 
der blev opsat 1875 til erstatning for en, der da 
var brøstfældig.42

	 †Klokkestol. I forbindelse med Kronens salg af 
kirken til Rudolph Abraham Podebusk 1698 (jf. 
s. 5374) omtaltes, at klokkestolen da for nylig var 
fornyet.29

	 Dendrokronologiske undersøgelser. Der er i 2019 
udtaget boreprøver af egetømmer i våbenhusets 
tagværk.51 Desværre kunne ingen af prøverne 
dateres, på trods af at der var splintved bevaret på 
tre af prøverne.
	 Tagbeklædningen er overalt af tegl, senest fornyet 
med håndstrøgne tagsten 1983.32 Allerede ved bi-
skop Jacob Madsens visitats 1590 var alle tagfla-
der af tegl.21

	 †Tagbeklædning. Ved synet 1946 konstateredes 
det, at taget på tårn og skib var i meget dårlig 
stand, og utæthederne havde bl.a. bevirket, at der 
var store fugtskjolder på hvælvene. Arbejderne 
måtte imidlertid udsættes, da en ansøgning til 
Varedirektoratet om materialer blev afslået, også 
efter en fornyet ansøgning efter et ekstraordinært 

dette ikke gennemført, hvor der blot noteredes, 
at ønsket om fliser i midtergangen siden var fal-
det bort, da der var anskaffet et kokostæppe.20 Et 
ønske om bræddegulv i stolestaderne blev igen 
fremsat 1914, men blev ikke gennemført.18 Ved 
en hovedistandsættelse af kirken i slutningen af 
1950’erne (jf. s. 5383) var der ønsker om gulvfli-
ser i tårnrum, kapel og skib, men dette synes ikke 
gennemført.31

	 Døre. Såvel kirkens norddør, der var forblevet i 
brug (jf. s. 5379), som våbenhusdøren (jf. s. 5381) 
blev 1892 efter ønske fra menigheden udvidet i 
bredden.48 Man anså dørene for at være for smal-
le til at få kisterne ind i kirken med den fornødne 
ro og stilhed, da det i takt med den øgede ‘skik 
at føre kisten ind i kirken’ var blevet et problem. 
Såvel vanger som stik er fornyet, så dørene nu 
fremtræder som brede, fladbuede døre med lige 
gennemløbende vanger og stik.
	 †Døre. Skibets syddør er formentlig gået ud af 
brug, efter at der var opført et våbenhus ud for 
skibets norddør (jf. ovf. og s. 5379), og erstattet af 
et vindue. Nichen har stået åben på indersiden, 
indtil den 1873 blev udmuret, efter at synet 1872 
havde påpeget det ønskværdige deri, da muren i 
nichen var ‘fugtig og grøn’.43

	 Vinduer. Langhuset har, ud over det østre i 
skibets sydside, som er oprindeligt (jf. s. 5379), 
yderligere et i korets sydside, et i skibets sydside 
på den tidligere syddørs plads (jf. s. 5379) og et 
i dets nordside. Ved kirkesynet 1890 anmodedes 
kirkeejeren om at komme med et forslag ‘om nye 
kirkelige vinduer inden næste syn’,49 hvorefter de 
efter forbillede af det bevarede sydvindue må væ-
re indsat, idet synet 1893 påskønnede ‘den solide 
og særdeles smukke måde, hvorpå kirken var ble-
vet forsynet med nye kirkelige vinduer’.50 Disse 
må formodes at have erstattet ældre vinduer (jf. 
ndf.). Ved det ekstraordinære syn af kirken 1904 
i forbindelse med kirkens planlagte overgang til 
selveje (jf. s. 5374) noteredes, at der mod syd var 
tre blyindfattede vinduer, mod nord et tilsva-
rende.29 Et vindue i våbenhusets østmur er for-
mentlig fra o. 1819, da synene de foregående år 
påpegede, at der manglede et vindue, og i 1820, 
at de fleste synsudsatte mangler nu var udbedret 
ved en hovedreparation.24 Det er fornyet 1885.27
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Fig. 16. Våbenhuset (s. 5381) set fra nordøst. Foto Arnold Mikkelsen 2019. – The porch seen from the north-east.
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syn samme år. Først efter endnu et ekstraordinært 
syn det følgende år blev der givet tilladelse til køb 
af materialer, hvorefter arbejderne udførtes i 1948, 
da der da også var håndværkere til rådighed.52

	 Støttepiller. Ud over de ovenfor nævnte støtte-
piller (jf. s. 5378 f.) er der en kraftig støttepille på 
korets sydøsthjørne (jf. fig. 15) og en spinklere på 
tårnets sydvesthjørne (jf. fig. 7). Disse er begge 
nyere. Ved en synsforretning 1631 henstilles der 
til, at tre piller skal opmures på kirkens søndre 
side for at støtte muren.38 Det kan være, at pillen 
på korets sydøsthjørne er opført på det tidspunkt; 
den nævnes 1699, hvor den skal repareres.29 De 
øvrige er næppe genopført.
	 Opvarmning. Den nuværende opvarmning er 
siden 2002 et elvarmeanlæg med rørovne mon-
teret under bænkesæderne, suppleret med plan
ovne ved ydermure i kor og skib.32

	 †Opvarmning. Ved kirkesynet 1890 besluttedes 
at anskaffe en ovn. Den blev anbragt midtfor i 
skibets vestende, og skorstenen anbragt i tårnrum-

Fig. 17. Projekt til vindue i skibets sydside, vestre fag (s. 
5386). 1:50. Tegnet af J. Vilh. Petersen o. 1892. I NM. 
– New window in south side of nave, western bay.

Fig. 18. Projekt til ny dør (s. 5386) og dørfløj (s. 5404) i våbenhusets gavl. 1:50. Tegnet af J. Vilh. 
Petersen o. 1892. I NM. – New door and door leaf in gable of porch.
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synet 1885 blev der fremsat et ønske om at lade 
kirken afrense for kalk, således at den kunne stå 
i blank mur.27 Igen 1908 var der, i forbindelse 
med de økonomiske konsekvenser af en fremtidig 
overgang til selveje, et ønske om, at kirkens ud-
vendige kalk skulle fjernes, ligesom hvælvingsrib-
berne indvendig burde afrenses på samme måde.28

	 Fortov. Da der 2001 var konstateret fugt i mu-
rene gennem en årrække, fjernedes nogle græsra-
batter, og der etableredes et omfangsdræn ved dele 
af bygningen, hvorefter der lagdes en pikstensbro-
lægning. Den resterende del blev etableret 2012.32

	 †Fortov. Ved kirkesynet 1863 blev det beslut-
tet at anlægge et fortov omkring kirken.42 Dette 
skete dog først i forbindelse med en hovedrepa-
ration af kirken 1865, hvor der præciseredes, at 
fortovet skulle lægges af stampet ler med skarpt 
grus.27 1883 blev dette fornyet med runde sten 
og udført med en skråning,57 og 1898 blev dele af 
det belagt med grus.27 Ved det ekstraordinære syn 
af kirken 1904 i forbindelse med den planlagte 
overgang til selveje konstateredes, at fortovet var 
1½ alen bredt og ‘vel vedligeholdt’.29

met, op ad dets østvæg.42 1904 var der ønsker om 
at forny kakkelovnen, men kirkeejeren afslog an-
modningen,28 så det var først, efter at ovnen 1916 
ikke kunne repareres, at en ny kakkelovn 1917 
blev indkøbt.53 Denne erstattedes 1938 af en ka-
lorifer, der placeredes i tårnrummet.54 Denne fun-
gerede, indtil der i slutningen af 1950’erne blev 
installeret et elektrisk varmeanlæg. Skorstenen i 
tårnrummet fjernedes i forbindelse med de store 
restaureringsarbejder i 1950’erne (jf. s. 5391).
	 Belysning. 1913 gav provsten efter ansøgning 
tilladelse til, at der kunne indlægges elektricitet i 
kirken.55

	 Brandredskaber. I et inventarium 1814 omtaltes 
tre brandhager. Disse nævnes også 1818 og 1823, 
nu med hjælpestænger,56 og 1862 en stige og tre 
brandhager med hjælpestænger og reb.18 Disse 
må have været anbragt på kirkens nordside, idet 
de 1893 flyttedes herfra og til det sydlige kirke-
gårdsdiges nordside lige over for skibet.18

	 Farveholdning. Af en beskrivelse af kirken 1863 
fremgår, at den da var hvidtet indvendig og lige-
ledes udvendig ‘bestænkt med rødt’.18 Ved kirke-

Fig. 19. Indre set mod øst o. 1920. Foto i NM. – Interior looking east c. 1920.
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1913 og en syvstage fra o. 1925. Alterskranken og sto-
lestaderne er fra 1955, og alterstagerne er formentlig 
anskaffet samme år. Orglet er bygget 1980 af Fyns Or-
gelbyggeri som et såkaldt kisteorgel med 3½ stemmer.
	 Farvesætning og istandsættelser. Ernst Trier har 1955 
forestået inventarets bemaling, som omfatter to gråto-
ner samt rosa, blåt og forgyldning, med forskellig vægt-
ning på de enkelte inventarstykker.58 
	 Ved Jacob Madsens visitats 1590 var en katolsk alter
tavle med Johannes Døberens martyrium endnu i brug 
(†altertavle nr. 1). Biskoppen noterede samtidig, at dø-
befonten stod i koret, og at †prædikestolen var opsat 
på murværk i skibets sydside. Stolestaderne betegnede 
han som ‘onde’, dvs. i dårlig stand, og manglen på en 
skriftestol blev bemærket.21 Den katolske altertavle 
blev 1612 udskiftet med en katekismusaltertavle (†al-
tertavle nr. 2). Kirkeregnskaberne fra en lidt senere og 
fattigere tid, 1600-tallets anden halvdel, viser, at der 
som regel ikke var levnet meget til bygningsfonden, 
når de faste udgifter til administration, vin, brød og 
alterlys var betalt. Eksempelvis var der 1676 kun 30 
mark i behold ud af en indtægt på 188 mark.22 Det var 

INVENTAR

Oversigt. Kirkens ældste genstand er den romanske dø-
befont tilhørende den såkaldte Højbytype. Et sengo-
tisk korbuekrucifiks fra o. 1500-25 (med nyt korstræ) 
tjener siden 1955 som alterprydelse. Alterbordet kan 
være senmiddelalderligt, men er muligvis forstyrret el-
ler muret om i nyere tid. Dåbsfadet, et Nürnbergarbej-
de fra 1500-tallet med drevet Bebudelsesfremstilling, 
er anskaffet o. 1710. Der findes rester af stolepanel fra 
1600-tallet. Odenseguldsmeden Matthies Simonsen 
har udført altersættet, der er skænket 1700 af kirkens 
ejer Rudolph Abraham Podebusk. En pengeblok er 
antagelig fra o. 1800. Den enkle prædikestol må være 
opsat 1819/20. Et tidligere altermaleri, Jesus i Getse-
mane, er udført 1844/45 af Christoffer Faber (til †al-
tertavle nr. 3). En alterkande af tin (nr. 1) og formentlig 
også alterbordspanelet hidrører fra samme tidspunkt. 
Klokken er støbt 1861 af M. P. Allerup, Odense. Fra 
1880’erne stammer en alterkande af tin (nr. 2), en vin-
skummeske og en oblatæske. Lidt yngre er armstole til 
præst og degn samt en servante. To lysekroner er fra o. 

Fig. 20. Indre set mod øst 1945. Foto Carl Andreasen 1945, Otterup Lokalhistoriske Arkiv. – Interior looking east, 
1945.
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ikke fjernet, som det var tilfældet ved istandsættelser 
af andre kirker tilhørende Constance Knuth-Gylden-
steen.60 Istandsættelsens farveholdning må have været 
domineret af den 1862 beskrevne lysegrå ‘perlefarve’.18 
1844/45 opsattes en ny altertavle (†altertavle nr. 3) og 
formentlig også alterbordspanelet. 1871 blev prædi-
kestol og †stolestader bemalet med egetræsådring.42 
1924 forestod arkitekt N. P. Jensen en istandsættelse, 
der bl.a. omfattede nye †stolestader og en nystaffering, 
hvis farver er ukendte.61 Ved arkitekt Axel Jacobsens 
istandsættelse 1955 blev det sengotiske korbuekruci-
fiks opsat som alterprydelse i stedet for †altertavle nr. 
3, hvis storfeltsmaleri blev bevaret og ophængt i koret. 
Desuden opsattes nye stolestader, og inventaret fik som 
nævnt sin nuværende farveholdning.62

Et muret alterbord, ca. 190×55 cm og 115 cm højt, 
står ca. 60 cm fra østvæggen. Murværket og dets 
stenformat kan ikke erkendes, da kun den pudsede 
bagside er synlig. Arkitekt Knud Lehn Petersen 
opfattede det 1953 som ‘vist nok gammelt og mu-

således også en udskrivning, da man 1686 lod maleren 
Christian Zachariassen Getreuer fra Odense nystaffere 
†altertavle nr. 2 og †prædikestolen for 112 mark.22 I 
forbindelse med sin overtagelse af kirken lod Rudolph 
Abraham Podebusk tage et ekstraordinært syn over 
kirken 10. jan. 1699.59 Ved et syn året efter blev der 
konstateret en del forbedringer (jf. †alterduge, altersæt, 
†alterskranke og †stolestader), mens andet kom til i det 
følgende årti (jf. †messehagel nr. 3, dåbsfad og †fonte-
låg).10 1775 anførtes kirken at være i en skrøbelig og 
forfalden tilstand, men det er uvist, om udsagnet gjaldt 
bygning, inventar eller begge dele.41 
	 Ved en synsforretning 1818 anførtes der at være 
behov for en nystaffering af inventaret, og året efter 
påpegedes det, at ‘alt træværket såvel som skrifte- og 
degnestole og især prædikestolen’ trængte til at ‘ses af 
patronessen (dvs. kirkeejer Constance Knuth-Gylden-
steen)’. 1820 fandt synet, at ‘de fleste’ udsatte mangler 
var udbedret ved en hovedreparation, som må antages 
at have omfattet opstillingen af den nuværende præ-
dikestol samt fornyelse af †stolestader samt †præste- 
og †degnestole.24 Derimod blev alterbord og -tavle 

Fig. 21. Indre set mod øst. Foto Arnold Mikkelsen 2018. – Interior looking east.
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‘ormstukket’ og udskiftedes samme år med et 
frynsekantet, sort klæde.56 1845 anskaffedes et 
klæde af karmoisinrødt bomuldsfløjl med gule 
silkefrynser, som 1876 blev konstateret at være 
falmet.50 1885 blev sadelmager Hansen betalt for 
et ca. ½ meter langt kors af sølvbrokade til alter-
klædet.65 Også senere klæder havde kors af sølv- 
eller guldbrokade (jf. fig. 19).
	 Alterdug (jf. fig. 21), nyere, hvid med tunget 
kniplingskant. 
	 †Alterduge. Rudolph Abraham Podebusk gav 
ved overtagelsen af kirken 1698 en alterdug af lær-
red, over hvilken der 1707 lå et lille ‘linklæde’ for 
at beskytte den.23 Blandt senere duge kan nævnes 
en hvid dug med frynser (1823) og én anskaffet 
1896 fra Wessel & Vett (Magasin du Nord).29

	 †Altertæppe, 1955, blåt med hvide kors, syet af 
‘damer i sognet’; kasseret 2010.18 
	 Middelalderlig †alterbaldakin. I sit testamente 
fra o. 1300-1335 (jf. s. 5373) skænkede fru Mar-
grete kirken ‘en ældre baldakin’ (»unum baldækin 
antiquiorem«).2 Idet den betegnes som ‘ældre’ og 
dermed genbrugt, har der rimeligvis været tale 
om et stykke tekstil til en himmel over altret sna-
rere end en trækonstruktion som i Trans Kirke 
(DK Ringkøbing 1697), om end tekstilet må have 
fordret et bærende stolpeværk.66

	 Som alterprydelse tjener siden 1955 et sengotisk 
korbuekrucifiks fra o. 1500-25 med nyt korstræ 
(fig. 24). Den 121 cm høje figur hænger i næsten 
vandrette arme, der begge er fornyet med forbil-
lede i en oprindelig arm (fig. 23), mens fødderne 
er fæstnet med én nagle, højre over venstre. Ho-
vedet med snoet tornekrone er faldet mod højre 

ret af munkesten’.32 Da Kirkeministeriet året efter 
gav tilladelse til nedrivning, kan bordet være mu-
ret om 1955.63

	 Alterbordspanel (jf. fig. 21), 210×90 cm, 120 cm 
højt, antagelig opsat samtidig med †altertavle 
nr. 3 fra 1844/45. Forsiden har tre glatte, rek-
tangulære fyldinger med hulkel- og kvartstavs-
profil, kortsiderne har én. Bemalingen er rosa på 
rammeværket og grå på fyldingsbundene, mens 
listerne er lysegrå og forgyldte.
	 †Sidealterbord(?) ved triumfvæggens søndre del, 
jf. †prædikestol s. 5400.21

	 †Alterklæder. Der fandtes intet alterklæde 1631 
og tilsyneladende heller ikke i begyndelsen af 
1700-tallet.64 Et rødt klæde med frynser var 1819 

Fig. 23. Oprindelig *arm fra korbuekrucifiks (s. 5392, 
jf. fig. 24), i Nationalmuseet. Udateret foto i NM. – 
Original *arm of chancel crucifix in the National Museum.

Fig. 22. Krucifiksfigur (s. 5392, jf. fig. 24). Foto Knud 
Lehn Petersen 1924. – Crucifix figure (cf. fig. 24).



5393NØRRE HØJRUP KIRKE

Fig. 24. Alterprydelse, korbuekrucifiks fra o. 1500-25 (s. 5392). Foto Arnold Mikkelsen 2018. – Altar decoration, 
chancel crucifix c. 1500-25.
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dette år.67 Det er sidst omtalt med sin oprindelige 
placering 1707.10 Senere blev det henlagt på vå-
benhusets loft, hvor man 1924 fandt figurens torso 
(fig. 22) og den ene oprindelige arm, mens den an-
den arm og korstræet da manglede.68 Konservator 
P. Linde foretog 1938 en restaurering af krucifikset 
og udførte to nye arme på grundlag af den op-
rindelige arm og et nyt korstræ.69 Krucifikset blev 
efterfølgende ophængt på den nordre triumfvæg, 
men blev 1955 anbragt som alterprydelse.58 En 
konserverende istandsættelse er foretaget 2001.70

	 †Altertavler. 1) En senmiddelalderlig tavle med 
Johannes Døberens martyrium stod endnu på al-
teret ved Jacob Madsens visitats 1590: »En slim 

skulder. Øjnene er lukkede, munden let åben. 
Fuldskægget er langt og moustachen fyldig. Håret 
er skåret som to store bølgende lokker, hvoraf den 
ene hænger ned foran det hvælvede bryst. Der er 
sidevunde i højre side, lige over den slanke talje. 
Lændeklædet, der er kort og tætsiddende, har spor 
efter to flagrende snipper. Det nye korstræ har af-
rundet midtstamme, rette kanter og hulkelede en-
der. Figuren står afrenset bortset fra få farverester 
i form af kridering, grønt på lændeklædet og rødt 
under fodens naglesår. Korstræet står i blank eg.
	 Krucifikset hang 1706 ‘uden for koret’, dvs. for-
an triumfbuen eller -væggen. Det bar da det ma-
lede årstal »1626«, der må betegne en istandsættelse 

Fig. 25. Tidligere altermaleri (s. 5395), Jesus i Getsemane, udført 1844/45 af Christof-
fer Faber (1800-69). Foto Arnold Mikkelsen 2018. – Previous altar painting, Jesus in the 
Garden of Getsemane, 1844/45 by Christoffer Faber (1800-69).
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med kompositte kapitæler stod foran det glatte 
storstykke, hvis maleri havde kraftig, glatprofile-
ret prydramme. Frisen udgjordes af en bredrek-
tangulær fylding, og derover rejste sig en trekant-
gavl med korsrelief. Postamentet var bredt med 
rosetagtige volutbøjler som småvinger. Ramme-
værkets bemaling var o. 1920 mørktonet, mens 
søjlerne var hvide, og der omkring gavlens kors 
var malet en halvrosetagtig skybræmme. Frisen 
havde skriftstedet Joh. 1,29 med forgyldt frak-
tur på sort bund og postamentet på tilsvarende 
vis 1 Joh. 2,2. Efter installationen af elektricitet i 
kirken 1913 opsattes 12 elektriske lys tværs over 
storstykket (jf. fig. 19). Tavlen blev kasseret 1955.
	 Den ovennævnte tavles altermaleri (fig. 25) vi-
ser Jesus i Getsemane, udført af Christoffer Faber 
(1800-69), i olie på lærred, lysmål 117×102 cm. 
Det har svært erkendelig signatur forneden midt-
på, angiveligt »C. Faber«.70 Jesus er vist i trekvart-
profil alene i haven, hvor han knæler, idet han kig-
ger opad og gestikulerende holder den højre hånd 
mod brystet og den venstre arm halvt udstrakt 
foran sig. Skægget følger en 1800-talsmode, det så-
kaldte koteletskæg (fuldskæg, men med glat hage). 
Figuren er fremstillet i højlys, med kraftig refleks i 
den purpurfarvede kjortel, og står i kontrast til den 
mørkere baggrund med overskyet aftenhimmel, 
palmer og silhuetter af højdedrag. Den omgivende 
mørkegrå og forgyldte profilramme er ny.
	 Maleriet omtales tidligst 1853 af biskop C. T. 
Engelstoft, dog uden angivelse af malerens navn, 
og må være anskaffet 1844/45 sammen med †al-
tertavle nr. 3.77 Det må dermed regnes for et af 
Christoffer Fabers tidlige altermalerier.78 Modsat 
det lidt ældre altermaleri Bebudelsen til Drig-
strup Kirke 1843 (s. 4097) har Faber ikke ko-
pieret sin professor J. L. Lund,79 men kan i ste-
det være påvirket af traditionen efter Annibale 
Carracci (1560-1609).80 Ved kassationen 1955 af 
†altertavle nr. 3 blev maleriet ophængt på ko-
rets sydmur. Ved en istandsættelse 2001 fik det ny 
ramme og ny placering på korets nordmur.81

	 Altersæt (fig. 26), 1700, udført af Odenseguld-
smeden Matthies Simonsen (-1678-1728) og 
skænket 3. april 1700, dagen før Palmesøndag, af 
kirkens ejer Rudolph Abraham Podebusk til Kø-
rup (1629-1716). 

Taffle gamble met S. Hansis Halshugels«.71 Trods 
bispens karakteristik af tavlen som ‘slem’ blev den 
først udskiftet 1612 (jf. ndf.). Johannes Døberens 
liv og martyrium er sjældent forekommende som 
hovedmotiv i de bevarede, middelalderlige alter-
tavler, men kendes fra to tavler fra 1500-tallets 
første årtier.72 Billedvalget vidner måske om ind-
flydelse fra Johanitterordenen, der havde Johan-
nes Døberen som skytshelgen og ejede sognets 
fæstegårde fra midten af 1400-tallet (jf. s. 5373).73

	 2) 1612, en katekismustavle med postament, 
tredelt storstykke, todelt frise og trekantgavl. 
Dens opbygning kendes fra en præsteindberet-
ning 1706, som også beskriver en sekundær staf-
fering fra 1686 ved Odensemaleren Christian 
Zachariassen Getreuer: I storfeltet fandtes et ma-
leri af Nadveren flankeret af indstiftelsesordene i 
sidefelterne. Frisen var prydet af Christian V’s og 
Charlotte Amalies monogrammer, mens trekant-
gavlen havde forgyldt Jesusmonogram.74 En ind-
skrift på postamentet anførte årstallene for den 
oprindelige anskaffelse og den sekundære staffe-
ring samt malerens initialer og navnene på kir-
kens foresatte: »Hr. Johan Jørgensen Sogne Præst 
til Neraa og Høijrup. Mogens Mortensen Bagger, 
stifttschrifer, Thomas Nielsen kirche verger, 1612 
er denne altar tafle opsat, 1686 er den staferet, C. 
Z. S. Pictor«.75 Tavlen har måske fra første færd 
stået med en sparsom bemaling, idet der 1631 – 
dvs. 19 år efter dens opstilling – var behov for at 
‘male og staffere’ den.38 1684/85 foretog snedke-
ren Thomas Halm fra Grindløse en reparation for 
6 mark, idet han bl.a. påsatte nogle nye ‘stykker’, 
dvs. billedskærerarbejde eller måske blot lister.22 
To år senere fik »Christian Maler« 28 sletdaler 
for at staffere altertavlen og en †prædikestol (s. 
5400).22 Sammenholdt med den førnævnte ma-
lersignatur »C. Z. S. Pictor (dvs. maler)«, kan der 
næppe være tale om andre end Christian Za-
chariassen Getreuer (o. 1657-1725) fra Odense. 
Altertavlen er omtalt 1755 uden ændringer i for-
hold til det ovenfor beskrevne.76

	 3) (Jf. fig. 19-20) 1844/45, anskaffet af kirke-
ejeren Johan Hartvig Ernst Bernstorff-Gylden-
steen (1815-98) ifølge en synsforretning 1845.27 
Storfeltsmaleriet er endnu bevaret (jf. ndf.). Tav-
len var arkitektonisk opbygget. To glatte frisøjler 
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	 Den 21,5 cm høje kalk har cirkulær fod med 
sekstunget fodplade og en påsat 3 cm høj støbt 
krucifiksfigur. Foden seksdeles ved furer og stik, 
der løber videre som kannelurer på det cylind-
riske skaft. Knoppen har spidsblade mellem de 
seks rudebosser, hvorpå læses graverede versaler 
»ihesvs« på vandret skraveret baggrund. Bægret 
prydes af Podebusks graverede våben og ledsa-
gende giverindskrift med versaler: »Rvdolph 

Fig. 26. Altersølv (s. 5395), udført af Odenseguldsmeden Matthies Simonsen (-1678-1728) og skænket 1700 af 
kirkens ejer Rudolph Abraham Podebusk til Kørup (1629-1716). Foto Arnold Mikkelsen 2018. – Altar silver made 
by the Odense goldsmith Matthies Simonsen and donated in 1700 by church owner Rudolph Abraham Podebusk of Kørup 
(1629-1716).

Fig. 27. Våben og giverindskrift for kirkens ejer Ru-
dolph Abraham Podebusk til Kørup, bagside af disk 
fra 1700 (s. 5395, jf. fig. 26). Foto Arnold Mikkelsen 
2018. – Coat of arms and donor inscription of church owner 
Rudolph Abraham Podebusk of Kørup, back of paten from 
1700 (cf. fig. 26).
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Bernstorff-Gyldensteen. Halsen har desuden sik-
kerhedsgravering med skriveskrift. Kanden er 
oprindeligt anskaffet som alterkande, men har 
senere været brugt som dåbskande (jf. s. 5400).29

Abraham friherre til Potbvs og Kørvp d: 3 april 
anno 1700«. På fodpladen ses to ens stempler for 
guldsmeden.82 Der er nyere bægerindsats.
	 Den forgyldte disk, 15,7 cm i tværmål, har på 
fanen graveret et Jesusmonogram inden for cir-
kelslag og modsat et cirkelkors med splitender. 
På bagsiden (fig. 27) ses samme våben og giver-
indskrift som på kalken og endvidere nyere sik-
kerhedsgravering. Der er ingen stempler.
	 Sættet er anskaffet efter et ekstraordinært syn 
10. jan. 1699 i forbindelse med overdragelsen af 
kirken til Rudolph Abraham Podebusk, da der 
bl.a. blev henstillet til, at et †altersæt af tin (ndf.) 
skulle udskiftes med et større sæt af sølv. Det nye 
sæt nævnes i overensstemmelse med giverind-
skriften ved et kirkesyn 29. april 1700.23 
	 †Altersæt. 1) Omtalt 1590, af sølv.21 2) Omtalt 
1664, af tin.22 Det blev 1700 udskiftet med det 
nuværende sæt (ovf.), efter at synsmænd året for-
inden havde betegnet det som underdimensione-
ret.23

	 Oblatæske (fig. 28), 1889, af sølvplet, fremstil-
let af den københavnske fabrik H. C. Drewsen 
og anskaffet gennem guldsmed Hans Carl Lau-
ritz Emil Christiansen, Odense.83 Æsken er cy-
lindrisk, 9,5 cm i tværmål og 5 cm høj, og har 
graveret trekløverkors på låget. Under bunden 
findes totårnet lødighedsstempel, fabriksmærke 
(»HCD«) samt kvalitetsmærket »I« for forsølvet 
kobber.84 
	 Alterkander. 1) (Jf. fig. 29), 1844/45, af tin, 30,5 
cm høj, med urneformet korpus, slank og hulet 
hals samt bred tud og svungen hank.27 Korpus 
har rester af sort bemaling med bronzefarvet kors 
og tilsvarende profilled. Kanden, der 1862 omtal-
tes som sortlakeret med forgyldt kors og fod, blev 
1884 ‘udhamret og malet’.65

	 2) (Jf. fig. 29), anskaffet 1885 fra kandestøbe-
ren Arendal Høy, København.57 Den 26 cm høje 
kande er af en type, som også kendes fra kande-
støberen L. Buntzen.85 Korpus er keglestubfor-
met, men afrundet nedadtil mod den flade, cir-
kulære fod. Det kuplede låg har ligearmet kors 
som knop. Under bunden ses kandestøberens 
stempel (med versaler): »Arendal Høy«. Korpus 
har graverede initialer (med kursivskrift): »B.G.«, 
formentlig for kirkeejeren Johan Hartvig Ernst 

Fig. 28. Oblatæske af sølvplet, 1889, fra fabrikken H. 
C. Drewsen, København (s. 5397). Foto Arnold Mik-
kelsen 2018. – Wafer box of silverplate, 1889, from H. C. 
Drewsen factory, Copenhagen.

Fig. 29. Alterkander af tin (s. 5397): Nr. 1 (th.), 1844/45 
og nr. 2 (tv.), anskaffet 1885 fra kandestøberen Arendal 
Høy, København. Foto Arnold Mikkelsen 2018. – Al-
tar jugs of tin: No. 1 (right), 1844/45, and no. 2 (left) 
acquired in 1885 from jugmaker Arendal Høy, Copenhagen.
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	 †Bøger. Såvel 1631 som 1671 savnede kirken 
en alterbog, der først blev anskaffet 1680 sammen 
med en salmebog, for 6 mark hver især.90

	 Et middelalderligt †røgelseskar omtales for-
mentlig i inventarierne 1707 og 1710, da ‘karret’ 
eller ‘tingesten af kobbermalm’ blev brugt til at 
hente ild til at tænde lys med.10

	 †Messehagler. Jacob Madsen omtalte 1590 en 
hagel med skudsmålet ‘duer ikke’.21 1631 anførtes 
der at være behov for en ny, og før 1664 anskaf-
fede man en messehagel af rødt fløjl.89 Den blev 
‘flikket’ 1678, men betegnedes 1692 som ‘meget 
gammel og vag’ og var syv år senere ‘næsten slidt 
op’.91 Den var da formentlig udskiftet før 1707, 
da en messehagel blev fremhævet for dens kors 
og kanter af ‘guldbræmmer’.10 1817 fandtes en 
hagel af sort ‘manchesters’, dvs. bomuldsfløjl med 
guldkors og -kanter. Den blev udskiftet to-tre år 
senere.24 1862 fandtes en hagel af karmoisinrødt 
bomuldsfløjl med kors af guldbrokade.18 Kirke-
synet fandt 1876, at en ny skulle anskaffes, men 
det er næppe sket før Wessel & Vett (Magasin du 
Nord) leverede én 1892.57 

	 Vinskummeske, 1886, udført af Lars Rasmus 
Rasmussen, Bogense.29 Den 17 cm lange ske har 
aflangt laf og snoet skaft med flad, volutprydet 
ende. Bagsiden har et noget utydeligt mester-
mærke »LR(R)«.86

	 En †vinflaske af tin optræder i et inventarium 
1707.10

	 Sygesæt, se hovedsognet Uggerslev (s. 5358). 
	 Alterstager (fig. 30), nyere, formentlig anskaffet 
1955. De 31 cm høje stager har cirkulær fod og 
cylinderskaft med ringled. 
	 †Alterstager. 1) ‘To små lysestager’ omtaltes 
1590, men manglede 1631.87 2) (Fig. 19 og 31), 
o. 1625-50, af drevet messing, 36 cm høje (frareg-
net lysetorne).88 Stagerne, der omtaltes 1707 som 
‘et par drevne og udpuklede messinglysestager’,10 
havde snoet cylinderskaft, hvis bastante midtknop 
var smykket med bukler ligesom den cirkulære 
fod og lyseskålens underside. De blev anskaf-
fet efter 1631, da man manglede alterstager, og 
var formentlig det par, der fremgår af inventariet 
1664.89 En reparation fandt sted 1892.18 Stagerne 
er senest bevidnet fotografisk 1945 (jf. fig. 20).
	 Syvstage (jf. fig. 21), o. 1925, en såkaldt Titus-
stage, 36 cm høj. En anden †syvstage fremgår af et 
foto 1945 (fig. 20).

Fig. 30. Alterstager, nyere, antageligt anskaffet 1955 (s. 
5398). Foto Arnold Mikkelsen 2018. – Altar candle-
sticks, modern, probably acquired in 1955.

Fig. 31. †Alterstager nr. 2, o. 1625-50 (s. 5398). Foto 
Erik Horskjær 1941. – †Altar candlestick no. 2, c. 1625-
50.
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meter har oprindeligt været ca. 35 cm, men en 
sekundært pånittet, glat fane har forøget den til 
50 cm. Den nyere fane har desuden reparation 
med tinlodning. Der fandtes intet dåbsfad ved 
kirkeejerens ekstraordinære synsforretning 1699, 

	 †Messeskjorter. 1) 1680, af »closterlerrid« (klo
sterlærred, en fin, tysk lærredstype), anskaffet for 
25 mark.22 2) 1690, af lærred, kostede 22 mark.22

	 Alterskammel, (jf. fig. 21), nyere, med betræk af 
lysebrunt læder. †Alterskamler. En ‘lille træskam-
mel for alteret’ nævnes 1707.10 En skammel hav-
de 1862 betræk af rødt bomuldsfløjl og kant af 
gule silkefrynser.18

	 Alterskranke (jf. fig. 21), 1955, hesteskoformet, 
med tømret knæfald, firkantede tremmer og et 
friselignende parti under håndlisten. Bemalingen 
omfatter to grå nuancer og forgyldning samt rosa 
på håndlisten. Hynderne har lysebrunt læderbe-
træk.
	 †Alterskranker. Ved det ekstraordinære syn 1699 
anførtes ‘alterfoden’ at mangle ‘en bjælke, hvor 
menigheden sidder, når den kommunicerer’.29 
Året efter var der opsat et nyt ‘stakitværk for alte-
ret’.10 I denne skrankes sted stod 1891 en skranke 
‘af nyere dato’, som havde femsidet grundplan og 
rækværk med udsavede arkader (jf. fig. 19-20).88

	 Døbefont (fig. 33), romansk, af let rødlig gra-
nit. Den er højere end de synlige 83 cm, idet fo-
den er delvist nedgravet (jf. fig. 35). Foden har 
form af et omvendt terningkapitæl og er hugget 
af samme blok som det cylindriske skaft med to 
vulster. Kummen er glat og har et tværmål på 
77 cm. Indvendig beklædes den af mørtel- eller 
cementpudsede teglsten af normalformat. Fonten 
tilhører den såkaldte Højbytype, der karakterise-
res ved sparsom skulpturel bearbejdning, og som 
næsten udelukkende findes på den nordvestlige 
halvdel af Fyn.92 Den står i nordvesthjørnet af 
koret, hvor den også fandtes ved Jacob Madsens 
visitats 1590.21 Fonten var indtil 1882 bemalet 
med oliefarve, som skulle fjernes, hvad der først 
lykkedes 1886 efter gentagne forsøg, bl.a. med 
natronlud.43 
	 Dåbsfad (fig. 32), et Nürnbergarbejde fra 
1500-tallet med drevet Bebudelsesfremstilling i 
bunden og deromkring en fire gange gentaget 
majuskelindskrift: »rahewishnbi«.93 Fadets dia-

Fig. 32. Dåbsfad, et Nürnbergarbejde fra 1500-tallet 
med Bebudelsen (s. 5399). Foto Arnold Mikkelsen 
2018. – Baptismal dish, made in Nuremberg, 1500s, the 
Annunciation. 

Fig. 33. Romansk døbefont (s. 5399). Foto Arnold 
Mikkelsen 2018. – Romanesque font. 
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udsparede højovaler (jf. fig. 19-20). Den glatte, 
gennemløbende frise er faset på hjørnerne, og det 
undselige fodstykke har aftrappede platter, mens 
en karnisformet underbaldakin hviler på en glat 
søjle. Stolen er opstillet i skibets sydøsthjørne med 
opgang langs triumfvæggen i form af en ligeløbs-
trappe med firkantede tremmer fra 1955. Foruden 
den grå hovedfarve omfatter bemalingen rosa, pa-
stelgrønt, blåt og forgyldning. Prædikestolen er 
formentlig opsat i forbindelse med en istandsæt-
telse 1819/20, forud for hvilken synsmænd fandt, 
at ‘især prædikestolen’ måtte påkalde sig kirkeeje-
rens opmærksomhed.24 Stolens oprindelige fyl-
dinger blev udskiftet eller glathøvlet 1955.
	 †Prædikestolsbeklædning af fløjl fornyedes 1918.18

	 En †prædikestol stod 1590 i skibets sydøsthjørne 
på en muret fod, måske som det ses andetsteds på 
et tidligere †sidealterbord(?).97 Stolen havde tre 
fag, hvad der fremgår af en beskrivelse 1706: ‘af 

en mangel, der endnu fremgik 1707 (‘en font 
at døbe børn af, uden bækken’).23 Tre år senere 
fandtes der et bækken i fonten, formentlig det 
ovennævnte.94 Efter kassationen af et †fontelåg 
(ndf.) passede fadet ifølge synet 1820 ikke læn-
gere i fonten, og forøgelsen med den sekundære 
fane skal måske henføres til tiden herefter, hvis 
ikke så sent som ved en reparation 1949.95 
	 Som dåbskande anvendes en tidligere alterkande 
(nr. 2, s. 5397), der tidligst er bevidnet som dåbs-
udstyr 1941 (jf. fig. 44). En †dåbskande anskaffe-
des antagelig 1867, men erstattedes måske 1883 
af en mere ‘passende’ kande.42

	 †Fontehimmel(?). En fontehimmel af træ skulle 
anskaffes ifølge et syn 1699 og kan eventuelt være 
anskaffet sammen med et †fontelåg (‘overdæksel 
af træ’), der nævnes første gang 1710 og sidste 
gang 1819.96 Låget har antagelig været ringformet 
med hul tilpasset det samtidigt anskaffede dåbsfad 
(ovf.). Et †håndklæde ved fonten nævnes 1862.18

	 Korbuekrucifiks, se alterprydelse s. 5392.
	 Prædikestol (fig. 36), antagelig fra 1819/20, med 
fire fag adskilt af kannelerede pilastre. Fyldings-
felterne er nu glatte, men har oprindeligt haft 

Fig. 35. Romansk døbefont, skitse af sognepræst Lau-
rits Vilhelm Fog 1902 (s. 5399, jf. fig. 33). – Romane-
sque font, sketch by vicar Laurits Vilhelm Fog, 1902 (cf. 
fig. 33).

Fig. 34. Bagsiden af dåbsfadet (s. 5399, jf. fig. 32). Foto 
Arnold Mikkelsen 2018. – Back of baptismal dish (cf. fig. 
32). 
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dig og vag’.38 Den er senest beskrevet 1755 og 
formentlig kasseret 1819/20 (jf. ovf.).99

	 Stolestader (jf. fig. 21), 1955, tegnet af arkitekt 
Axel Jacobsen.100 Gavlene er enkle, med antyd-
ninger af sokkel og gesims samt et lisenagtigt 

tre plader, panelet’.98 1686 blev »Christian Maler« 
i Odense, dvs. Christian Zachariassen Getreuer 
(o. 1657-1725), betalt 28 sletdaler for at staffere 
prædikestolen og altertavlen (jf. †altertavle nr. 
2).22 Stolen blev 1692 betegnet som ‘meget elen-

Fig. 36. Prædikestol, antageligt fra 1819/20 (s. 5400). Foto Arnold Mikkelsen 2018. – 
Pulpit, probably from 1819/20.
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	 Stolepaneler. 1) (Fig. 37) fra 1600-tallet, men 
med fornyelser. Det har seks smalle fag udsmyk-
ket med fladsnit: Fyldingerne har højrektangulæ-
re romber, mens frisefelterne har svagt bredrekt
angulære romber med hvirvelrosetter. Frisefel-
terne synes ligesom de to øvre vandrette ramme-
stykker at være de eneste oprindelige dele, mens 
de store fyldinger kan være lavet som kopier efter 
oprindelige fyldinger. Der er rosa bemaling på 
fyldinger, blåt på udskæringer og to grå nuancer 
på rammeværk og profiler. Panelet er genanvendt 
som vægpanel i våbenhusets teknikrum. Her fin-
des også en løs frise fra et andet tilsvarende panel. 
Kun rammestykket med faset profil synes her at 
være gammelt. Den løse frise har blå bemaling på 
fyldinger, rosa på udskæringer samt ensartet gråt 
på rammeværk og profiler. Panelerne var indtil 
1955 opstillet ved indgangen fra våbenhuset. Pa-
nelernes dels sammensatte dels helt nye materiale 
afspejler formentlig reparationer 1891, 1924(?) 
og 1955: Der omtales 1891 paneler ved kirke-
døren i forbindelse med nordsidens stole samt et 
panel ‘længst mod vest’ i sydsiden. Af disse tre pa-
neler var to rådne og måtte ‘fornyes’.27

	 2) To nyere paneler, der skærmer orglet og før 
dette et †harmonium (jf. s. 5404), er udført med 
forbillede i det ældre panel, men har enklere pro-
filer. Deres bemaling består af blåt i fyldinger og 

fremspring. Der er ryglæn af dobbelte planker 
med profilkanter. Gavlene er bemalet med gråt 
og blåt, profilerne med lysere gråt, pastelgrønt og 
rosa; ryglænene er grå. Der er syv stole i hver 
række samt en løsstående i tårnrummet.

Fig. 38. Armstol, 1897, til degnen (s. 5403). Foto Ar-
nold Mikkelsen 2018. – Armchair, 1897, for parish clerk. 

Fig. 37. Stolepanel, 1600-tallet, med fornyelser (s. 5402). Foto Arnold Mikkelsen 
2019. – Pews panel, 1600s, with later alteration.
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fodskamler, der ‘klaprede under gudstjenesten’.28 
1914 vedtog man at anskaffe nye stole, hvilket 
dog måtte udsættes pga. materialemangel som 
følge af verdenskrigen.103 Ved istandsættelsen 
1924 opsattes nye stole (jf. fig. 20), tegnet af arki-
tekt N. P. Jensen, Odense.104 Gavlene, der havde 
tresidet afslutning og var prydet af reliefskårne 
rosetter, mindede om samme arkitekts stole til 
Brylle Kirke (s. 3334). Stolene var opstillet med 
ni i sydrækken og seks i nordrækken.
	 En †præste- og skriftestol fandtes ikke ved biskop 
Jacob Madsens visitats 1590, men kan være opsat 
efter en henstilling fra synsmænd 1631 om at ‘gøre 
en skriftestol’.87 Manglen blev under alle omstæn-
digheder ikke påpeget ved synet 1699, og 1819 
omtaltes en reparationstrængende skriftestol, der 
må have haft en vis ælde.56 Ved hovedistandsættel-
sen 1819/20 fornyedes stolen antagelig, idet den 
kongelige bygningsinspektør J. Vilhelm Petersen 
1891 omtalte en ‘nyere’ skriftestol, som tegnin-
ger fra 1924 viser i korets nordvesthjørne.105 Den 
havde trægulv og låge og blev kasseret 1955.18

	 †Degnestol, omtalt 1819 som reparationstræn-
gende.56 Den blev antagelig fornyet kort efter sam-
men med †præste- og skriftestolen og stod 1924 i 
korets sydvesthjørne.105 Den havde trægulv og låge 
og behøvede 1884 et rygpanel; kasseret 1955.43 
	 Armstole. 1) (Fig. 38), 1897, til degnen, udført i 
lakeret eg af ‘snedker Andersen’.106 Ryglænet har 

rosa på udskæringer samt ensartet gråt på ramme-
værk og profiler. Panelerne blev istandsat 1955.100

	 †Stolestader. 1590 var stolene ‘onde’, dvs. i dår-
lig forfatning.21 En fornyelse havde måske fundet 
sted inden 1631 (jf. også stolepaneler ovf.), da sto-
lene blev betegnet som ‘smukke nok’, men med 
tilføjelsen, at der var behov for flere stole vest-
ligst i skibet.38 1693 blev alle stole beskrevet som 
brøstfældige, og kort efter 1699 blev de repareret 
og enkelte udskiftet.101 1819 fandtes der 19 sto-
lestader, hvoraf kvindestolene var uden ryglæn.24 
Fire år senere var antallet reduceret til 18, hvad 
der antagelig hang sammen med en fornyelse af 
stolene ved hovedistandsættelsen 1819/20.102 De 
nye stole havde helt enkle gavle med højt sok-
kelparti markeret oventil med en fremspringende 
hulkelliste og en flad afslutning over et platte-
profileret gesimsparti; desuden plankeryglæn (jf. 
fig. 19).18 1905 betegnede menighedsrådet sto-
lene som ‘meget dårlige’ og klagede over løse 

Fig. 39. Pengeblok, o. 1800 (s. 5404). Foto Arnold Mik-
kelsen 2018. – Money box, c. 1800.

Fig. 40. Kirkestævnetavle, 1896 (s. 5405). Foto Arnold 
Mikkelsen 2018. – Parish meeting plaque, 1896.
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	 3-4) Antagelig fra 1955, udvendig og indvendig 
i tårnet. To ens fladbuede enkeltfløje med 3×4 
fyldinger. Fløjen i tårnets vestfacade fremstår i 
lakeret eg, mens fløjen mellem tårnrummet og 
skibet (jf. fig. 14) er bemalet i to grå nuancer og 
har blåt på enkelte profilled.
	 †Dørfløje. Våbenhuset manglede 1699 en dør.29

	 Orgel (jf. fig. 14), 1980, bygget af Fyns Orgel-
byggeri, Odense, med 3½ stemmer, ét manual. 
Disposition (C-g3): Gedakt 8', Rørfløjte 4', Prin-
cipal 2', Nasat 11/3 ' (fra c1). Svelle. Kisteorgel med 
orgelhus udført i blank mahogni.32 Opstillet med 
nordvendt spillebord bag et panelværk i skibets 
nordvesthjørne. Det stod indtil 1995 lige vest for 
prædikestolen, skærmet af samme panel (s. 5402).32

	 †Harmonier. 1) Anskaffet 1913/14.109 2) Anskaf-
fet 1932/33 og i brug indtil 1980.44 Det var op-
stillet lige vest for prædikestolen, skærmet af et 
panelværk (s. 5402).110

	 Salmenummertavle (jf. fig. 21), efter 1983,111 til 
hængecifre, 65×65 cm, med profilramme og be-
maling med lysegråt og blåt.

svejfede tremmer, hvoraf den centrale prydes af 
akantusløv i relief. Det fjederpolstrede sæde har 
nyere, lysebrunt læderbetræk. I korets sydøsthjør-
ne. 2) O. 1950(?),18 til præsten, med akantusløv på 
den svungne håndstøtte og på de forreste, balu-
sterformede ben. Sædet er fjederpolstret og har 
ligesom ryggen nyere, lysebrunt læderbetræk. I 
korets nordvesthjørne.
	 Seks løse stole, antagelig fra 1960, af eg, med 
sædebetræk af blå uld.18 En løs bænk står i tårn-
rummet. To løse †bænke til børnene fandtes 1814, 
måske de samme, der 1862 stod i koret.95

	 Servante, o. 1900, en 91 cm høj blikcylinder på 
løvepoter og med låge i forsiden. Den har grå 
bemaling samt tilhørende spand og potte af hvid-
malet blik. Opbevares i graverkontoret.
	 Et †skab omtales 1699, da det manglede to låse, 
og er formentlig det samme, der 1817 beskrives 
som indmuret.56 Det må antagelig være sløjfet før 
1895, da sognepræsten ønskede et skab til alter-
sølvet.18

	 Pengeblok (fig. 39), o. 1800(?), af eg, 91,5×24×21 
cm. Blokken er bundet med seks omløbende 
jernbånd, hvoraf tre er hængslet til forsidens låge, 
som låses til den modsatte side ved to beslag, der 
har overfald over øskener og fastholdes ved en 
lodret slå med øskener til en eller to hængelåse. 
Bemalingen er blå, smedejernet i en mørkere nu-
ance. Opstillet i skibets vestende. Det er forment-
lig denne blok, der omtales 1814, og som 1890 
skulle fjernes, men blev genopstillet ved indgan-
gen fra våbenhuset blot fem år senere.107

	 To †pengebøsser til de fattiges kasse nævnes 
1862.18

	 En †pengetavle nævnes 1707 og 1823.23 Den 
blev senere erstattet af en †klingpung med drejet 
skål, omtalt 1862 som ‘et træbæger på en stok til 
at ombære’.18

	 Dørfløje. 1-2) (Jf. fig. 16 og 18), 1892, tegnet af 
kongelig bygningsinspektør J. Vilhelm Petersen, 
udvendig og indvendig i våbenhuset.29 De flad-
buede dobbeltfløje har hver 2×4 fyldinger. To 
indbyrdes spejlvendte tandsnitslister løber tværs 
over ydersiden, hvis fyldingsprofiler er rigere end 
indersidens. Fløjene er indsat i forbindelse med 
udvidelsen af våbenhusets døråbninger 1892 (s. 
5386).108 

Fig. 41. Mindekrans, 1896, over lærer Iver Johan Ry-
berg Wiibroe 1833-96, skænket af sognets beboere (s. 
5405). Foto Arnold Mikkelsen 2018. – Memorial wreath, 
1896, for teacher Iver Johan Ryberg Wiibroe, 1833-96, do-
nated by the parishioners.
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1706 og 1755 var den prydet af tre medaljoner, 
der foruden en løve antagelig viste henholdsvis 
en flakt ørn og Kristus som verdensdommer (eller 
eventuelt Nådestolen eller en tronende Madon-
na).116 1691/92 blev klejnsmeden Niels Larsen 
fra Bogense betalt 36 mark for at indsætte en ny 
»marne«, dvs. kronering, i den brøstfældige klokke, 
der 1699 var ophængt i et glamhul.117 Det er uvist, 
om det var samme klokke, der 1860 blev konstate-
ret revnet og derfor blev omstøbt året efter.118

	 Mindekrans (fig. 41), 1896, over lærer Iver Jo-
han Ryberg Wiibroe, *13. jan. 1833, †19. dec. 
1896.119 Laurbærkrans af sølv eller forsølvet blik, 
ca. 45×40 cm, med sløjfe og skjold, der har gra-
veret skriveskrift: »Taknemmelig Minde om Læ-
rer J. R. Wiibroe fra Beboerne i N. Høirup Sogn 
†19. dec. 1896«. Den er indsat i glas og ramme 
af lakeret eg og ophængt på sydvæggen i skibets 
østfag siden 1927.18

	 To †salmenummertavler nævnes 1814.24 De an-
førtes 1862 at være sortmalede og var formentlig 
til kridtskrift ligesom en †tavle, der anskaffedes 
1896.43 Sidstnævnte havde profilramme med glat 
segmentgavl og malet frakturskrift: »Før Prædi-
ken« og »Efter Prædiken« (jf. fig. 44). To †tavler 
omtrent som den nuværende, men højrektangu-
lære var antagelig fra 1955.111

	 Kirkestævnetavle (fig. 40), 1896,43 31,5×29 cm, 
begge sider har hvidgul skriveskrift på sort bund: 
»Lyses til Kirkestævne«. Opbevares i graverkonto-
ret.
	 To lysekroner (jf. fig. 14 og 21) af messingblik, 
af form som hjulkroner, er antagelig ophængt 
1913.112 Hjulet har bladværk i gennembrudt ar-
bejde og hænger i seks vredne arme, der udgår 
fra det kronede ophæng, hvorfra også en af de syv 
lyskilder hænger frit. Ophængt i skibet.
	 Tre væglampetter, 1955, barokkopier med to s-
svungne arme, der prydes af delfiner og mands-
hoveder, samt cirkulære vægbeslag.18 
	 †Hatteknager, 1889, på skibets sydvæg.18

	 †Ligbåre(r). En gammel ligbåre omtales i et in-
ventarium 1707, hvormed krav om en ny båre 
1699 tilsyneladende blev overhørt.23 En ligbåre 
nævnes også 1823.29

	 Klokke (fig. 42), 1861, støbt af M. P. Allerup, 
Odense, tværmål 100 cm, anskaffet af Johan 
Hartvig Ernst Bernstorff-Gyldensteen.113 Halsen 
har omløbende versalindskrift mellem kraftige li-
ster samt mæander- og akantusborter: »Støbt af 
M. P. Allerup Odense * Bekostet omstøbt af Grev 
Bernstorff-Gyldensteen Aar 1861«. To lister ved 
overgangen til slagringen. Klokken er ophængt i 
en slyngebom af egetræ i en klokkestol i tårnet (s. 
5386). Automatisk ringning.
	 Der kendes tre middelalderlige †klokker. 1) En 
lille klokke, der blev afleveret ved klokkeskatten 
1528-29. Dens vægt blev da opgjort til 18 lispund 
(ca. 144 kg) med ophæng, men uden knebel.114 2) 
Nævnt 1590 som en af ‘to små klokker’ og for-
mentlig afgivet ved klokkeskatten 1601 (jf. ndf.).21 
3) Nævnt 1590 som en af ‘to små klokker’.21 Den 
hang 1631 i tårnet som kirkens eneste klokke, og 
beboerne ønskede den udskiftet eller suppleret 
med en større klokke, da den ‘ikke kunne høres 
over hele byen’.115 Ifølge præsteindberetninger 

Fig. 42. Klokke, 1861, støbt af M. P. Allerup, Odense (s. 
5405). Foto Arnold Mikkelsen 2018. – Bell, 1861, cast 
by M. P. Allerup, Odense.
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	 Nørre Højrup Sogn. Regnskabsbog 1664-96 (Nørre 
Højrup. Rgsk. 1664-96). 
	 Pastoratsarkivet. Embedsbog 1809-1962 (Pastoratsark. 
Embedsbog 1809-1962); Journal 1844-1971 (Pasto-
ratsark. Journal 1844-1971); Korrespondance 1845-
1927 (Pastoratsark. Korrespondance 1845-1927); Di-
verse dokumenter 1890-1944 m.m. (Pastoratsark. Div. 
dok. 1890-1944); Kopibog 1890-1952 (Pastoratsark. 
Kopibog 1890-1952).
	 Menighedsrådsarkivet. Forhandlingsprotokol 1904-29 
(Menighedsrådsark. Forhandlingsprotokol 1904-29); 
Kirketilsynsprotokol 1910-24 (Menighedsrådsark. Kir-
ketilsynsprotokol 1910-24); Sager vedr. kirken 1906-
36 (Menighedsrådsark. Sager 1906-36).
	 Grevskabet Roepstorff. Dokumenter vedr. kirkerne 
1567-1834 (Grevskabet Roepstorff. Dok. vedr. kirkerne). 
	 Gyldensteen godsarkiv. Vedr. kirkerne 1803-1907 
(Gyldensteen godsark. Vedr. kirkerne); Grevskabets kirker 
1699-1918 (Gyldensteen godsark. Grevskabets kirker).
	 Kirkens arkiv. Synsprotokol 1861 ff. (Kirkens arkiv. 
Synsprotokol).
	 Nationalmuseet (NM). Indberetninger: J. Vilhelm 
Petersen 1891 (bygning og inventar); Laurits Vilhelm 
Fog 1891 (altersølv); K. Søndergaard Nielsen 1997 (al-
termaleri, krucifiks); Jens Johansen 2001 (altermaleri, 
krucifiks).
	 Tegninger og opmålinger. NM. N. P. Jensen o. 
1900 (plan); Lehn Petersens Tegnestue o. 2000(?) (plan).
	 Litteratur: Orla Hylleberg Eriksen, Dendrokronolo-
gisk undersøgelse af tagkonstruktion over Nørre Højrup Kir-
ke, Odense Amt, NNU-rapport nr. 19, Nationalmuseet 
2019 (Hylleberg Eriksen 2019).

Historisk indledning og omgivelser ved Lasse J. Bendt-
sen, bygningsbeskrivelse ved Kirstin Eliasen, inventar 
ved Lasse J. Bendtsen, orgler dog ved Kristian Lum-
holdt. Oversættelser ved Patrick Marsden (engelsk) 
og Peter Zeeberg (latin). Korrektur ved Anne Frovin. 
Teknisk og grafisk tilrettelæggelse ved Mogens Vedsø. 
Redaktionen afsluttet december 2019.

1 Bullarium Danicum: Pavelige Aktstykker vedrørende Dan-
mark 1198-1316, Alfred Krarup (udg.), Kbh. 1931-32, 
nr. 866 (8. febr. 1292), hvis register anfører det lige så 
gode identifikationsforslag Sønder Højrup (Svendborg 
Amt), der følges med forbehold i J. P. Trap, Statistisk-
topographisk Beskrivelse af Kongeriget Danmark, 5. udg., 
Kbh. 1953-72, XIII, 923. 
2 »Item ecclesie Høthorp que pauperior est in Fyonia 
unum baldækin antiquiorem cum tribus marcis cupre-
orum« (Fremdeles til kirken i Nørre Højrup, som er 
den fattigste på Fyn, en ældre baldakin og 3 mark i 
kobber). Diplomatarium Danicum, udg. af Det danske 
Sprog- og Litteraturselskab, Kbh. 1938-, 2. rk., 5, nr. 
108; Danmarks Riges Breve, udg. af Det danske Sprog- 
og Litteraturselskab, Kbh. 1938-, 2. rk., 5, nr. 108; Svend 

KILDER OG HENVISNINGER

Nedenfor er anført en oversigt over trykte og utrykte 
kilder samt litteratur anvendt i beskrivelsen af Nørre 
Højrup Kirke. For en oversigt over arkivalier og lit-
teratur samt forkortelser anvendt i Odense Amt i al-
mindelighed jf. også s. 52-54 samt 56-59. Henvisnin-
ger til Danmarks Kirker, Kbh. 1933-, er angivet som 
DK, efterfulgt af betegnelsen for det pågældende amt; 
referencer inden for Odense Amt har dog kun side-
angivelse.

Arkivalier. Rigsarkivet, København (RAK). Rentekam-
meret. Regnskaber 1433-1559. Fortegnelser over ind-
krævede klokker 1528-29 (Rtk. Regnskaber 1433-1559. 
Fortegnelser over indkrævede klokker 1528-29). Ren-
tekammeret, Fyns stifts renteskriverkontor. Jordebøger m.v. 
ang. kongens kirker og tiender 1663-1723. 
	 Rigsarkivet, Odense (RAO). Bispearkivet. Synsforret-
ninger og andre indberetninger om kirker 1631-1702 
(Bispeark. Synsforretninger 1631-1702); Indberetnin-
ger om kirkeejere og patronatsret 1695-1786 (Bispeark. 
Indb. om kirkeejere og patronatsret); Visitatsprotokol 
1732-1803 (Bispeark. Visitatsprotokol 1732-1803); 
Indberetninger om kirker og kirkegårde 1812-43 
(Bispeark. Indb. om kirker og kirkegårde 1812-43); 
Synsforretninger over kirker og præstegårde 1872-98 
(Bispeark. Synsforretninger 1872-98). 
	 Odense Amtsprovstis arkiv. Korrespondance ang. 
Lunde, Skam og Skovby herreder 1807-37 (Provstiark. 
Korrespondance 1807-37). Lunde-Skam-Skovby herre-
ders provstis arkiv. Synsprotokol 1844-1922 (Provstiark. 
Synsprotokol 1844-1922); Kirkesyn 1924-49 (Provsti-
ark. Kirkesyn 1924-49). 

Fig. 43. Skitse af kirken i biskop Jacob Madsens visi-
tatsbog. I RAO. – Sketch of the church in Bishop Jacob 
Madsen’s book of visitations.
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densteen fik skøde 15. marts 1790 ifølge senere oplys-
ninger i RAO. Gyldensteen godsark. Grevskabets kirker. 
Gyldensteen besad i alt 12 kirker på Nordfyn. Sven 
Rask, »Grevinde Gyldensteen og kirkerne«, Sletten: 
Årsskrift for nordfynsk lokal- og kulturhistorie 1995, 20-29.
13 S. V. Wiberg, Personalhistoriske, statistiske og genealogiske 
Bidrag til en almindelig dansk Præstehistorie I-IV, 1870-73, 
II, 493; III, 422; RAO. Grevskabet Roepstorff. Dok. vedr. 
kirkerne.
14 RAO. Gyldensteen godsark. Grevskabets kirker; Kir-
kens arkiv. Synsprotokol.
15 RAO. Nørre Højrup. Rgsk. 1664-96. Jf. også RAK. 
Rentekammeret, Fyns stifts renteskriverkontor. Jordebøger 
m.v. ang. kongens kirker og tiender 1663-1723.
16 Dvs. Elisabeth Svave (†1618) og Leonora Svave 
(†1624), jf. s. 5473. RAO. Topografica. 6. Udskrift af 
præsteindberetninger 1706-07.
17 Nørre Højrup er det mindste blandt Fyns landsogne, 
hvad angår areal og førhen (1801) også befolkningstal. 
Trap 5. udg. (note 1), XII-XIII. Sognet har været brugt 
til at argumentere for en mere eller mindre uforan-
dret kirketopografi siden højmiddelalderen. Porsmose 
1981 (note 3), 423. Se dog Nils Engberg, Danmarks 
døde kirker, Odense 2018 og Jakob Kieffer-Olsen, Kirke 
og kirkestruktur i middelalderens Danmark, Odense 2018. 
18 Kirkens arkiv. Synsprotokol.
19 RAO. Gyldensteen godsark. Grevskabets kirker; Prov-
stiark. Synsprotokol 1844-1922; Menighedsrådsark. For-
handlingsprotokol 1904-29.
20 RAO. Menighedsrådsark. Sager 1906-36.
21 Rasmussen og Riising 1995 (note 7), 132-133.
22 RAO. Nørre Højrup. Rgsk. 1664-96.
23 RAO. Gyldensteen godsark. Grevskabets kirker; Grev-
skabet Roepstorff. Dok. vedr. kirkerne.
24 RAO. Gyldensteen godsark. Vedr. kirkerne.
25 RAO. Menighedsrådsark. Forhandlingsprotokol 1904-
29; Sager 1906-36; Gyldensteen godsark. Grevskabets 
kirker.
26 Kirkens arkiv. Synsprotokol; foto 1955 i Otterup Lo- 
kalhistoriske Arkiv. B2300.
27 RAO. Provstiark. Synsprotokol 1844-1922.
28 RAO. Menighedsrådsark. Forhandlingsprotokol 1904- 
29.
29 RAO. Gyldensteen godsark. Grevskabets kirker.
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de i testamentet tilgodesete kirker synes at være nord-
fynske (jf. Viby s. 4521). Det kan ikke fastslås, hvem 
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61 RAO. Menighedsrådsark. Sager 1906-36; Pastoratsark. 
Journal 1844-1971.
62 RAO. Pastoratsark. Journal 1844-1971; Kirkens arkiv. 
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66 Jf. Agnes Geijer og Anders Bugge, »Baldakin«, Kul-
turhistorisk Leksikon for Nordisk Middelalder I-XXII, 
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48 Kirkens arkiv. Synsprotokol; RAO. Pastoratsark. Jour-
nal 1844-1971; Kopibog 1890-1952; Korrespondance 
1845-1927; Bispeark. Synsforretninger 1872-98; Provs-
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49 RAO. Bispeark. Synsforretninger 1872-98; Provstiark. 
Synsprotokol 1844-1922.
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retninger 1872-98; Provstiark. Synsprotokol 1844-1922.
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Sæby Kirke (DK Holbæk 916) med afbildning i Han-
nemarie Ragn-Jensen, »Die zweite Generation der 
dänischen Nazarenern«, Hafnia 6, 1979, 154 fig. 2. 
80 F. W. H. Hollstein, Dutch and Flemish Etchings, Engrav-
ings and Woodcuts, c. 1450-1700, XLIII (Lucas Vorster-
man I), Roosendaal 1993, nr. 26.
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Fynsk kirkesølv (Fynske Studier XII), Odense 1983, 121.
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1994, 268.
79 Sml. J. L. Lunds »Kristus i Gethsemane« fra 1829 i 

Fig. 44. Korbuekrucifiks (s. 5392, jf. fig. 24) og udsnit af koret mod øst. Foto Erik 
Horskjær 1941. – Chancel crucifix and part of the chancel looking east.
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112 RAO. Pastoratsark. Korrespondance 1845-1927; Me-
nighedsrådsark. Sager 1906-36.
113 Hans Nyholm, Kirkeklokker i Danmark, Højbjerg 
1996, 61.
114 RAK. Rtk. Regnskaber 1433-1559. Fortegnelser o- 
ver indkrævede klokker 1528-29.
115 RAO. Bispeark. Synsforretninger 1631-1702. Også 
senere omtales kun én klokke. RAO. Gyldensteen gods-
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dan og Hans de Hofman, Den danske Atlas I-VI, Kbh. 
1763-81, VI (1774), 560. Sml. F. Uldall, Danmarks mid-
delalderlige Kirkeklokker, Kbh. 1906, 19 (fig. 14), 31 (fig. 
31), 32 (fig. 32), 42 (fig. 44).
117 RAO. Nørre Højrup. Rgsk. 1664-96; Gyldensteen 
godsark. Grevskabets kirker.
118 RAO. Provstiark. Synsprotokol 1844-1922; Engelstoft 
(note 77), 9.
119 RAO. Uggerslev Sogn. Ministerialbog 1662 ff. 

83 RAO. Bispeark. Synsforretninger 1872-98; Gyldens-
teen godsark. Grevskabets kirker; NM. Indb. ved Laurits 
Vilhelm Fog 1891.
84 Jf. DK Holbæk 1323.
85 Jf. f.eks. s. 1103 fig. 107.
86 Jf. et sidestykke i Lunde (s. 5057).
87 Rasmussen og Riising 1995 (note 7), 132-133; RAO. 
Bispeark. Synsforretninger 1631-1702.
88 NM. Indb. ved J. Vilhelm Petersen 1891.
89 RAO. Bispeark. Synsforretninger 1631-1702; Nørre 
Højrup. Rgsk. 1664-96.
90 En indbinding af alterbogen 1692/93 kostede 2 
mark. RAO. Bispeark. Synsforretninger 1631-1702; 
Nørre Højrup. Rgsk. 1664-96.
91 RAO. Nørre Højrup. Rgsk. 1664-96; Bispeark. Syns-
forretninger 1631-1702; Gyldensteen godsark. Grevska-
bets kirker.
92 M. Mackeprang, Danmarks Middelalderlige Døbefonte, 
Kbh. 1941, 109.
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ste. Jf. Helge Kjellin, »Ornerade mässingfat och deras 
inskrifter«, Otto Rydbeck og Ewert Wrangel (red.), 
Äldre kyrklig konst i Skåne, Malmø 1921, 234 fig. 24.
94 RAO. Grevskabet Roepstorff. Dok. vedr. kirkerne. 
Fadet omtales dog tidligst med sikkerhed 1891. NM. 
Indb. ved J. Vilhelm Petersen 1891.
95 RAO. Gyldensteen Godsark. Vedr. kirkerne; Kirkens 
arkiv. Synsprotokol.
96 RAO. Gyldensteen godsark. Grevskabets kirker; Vedr. 
kirkerne; Grevskabet Roepstorff. Dok. vedr. kirkerne.
97 Rasmussen og Riising 1995 (note 7), 132-133. jf. f.eks. 
Davinde s. 3684.
98 RAO. Topografica. 6. Udskrift af præsteindberetnin-
ger 1706-07.
99 KB. Kallske saml. 377, 4º; RAO. Gyldensteen Godsark. 
Vedr. kirkerne.
100 Jf. arkitekt Axel Jacobsens forslag af 14. sept. 1953. 
NM. Korrespondancearkiv.
101 RAO. Bispeark. Synsforretninger 1631-1702; Gyl-
densteen godsark. Grevskabets kirker; Grevskabet Roep-
storff. Dok. vedr. kirkerne.
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been undecorated, can be made out in the brick-
work (cf. fig. 7). Two small segmental openings 
are visible here. Of the eastern gable triangle, on-
ly the part around the two segmental openings 
is preserved, which has a single recess both ex-
ternally and internally in the jambs and reliev-
ing arches (figs. 9-10). The low tower must have 
fitted in with the dimensions of an earlier, small 
and very low †nave. The Gothic nave was erected 
of brick in Wendish bond. The nave is very short 
in relation to its width. In the west, it only very 
In the west, it only slightly extends beyond the 
eastern corners of the tower. The north door is 
preserved in its original location, although it has 
been subsequently altered. It was used as an en-
trance to the church until 1955, when the tower 
room took over the porch function. The south 
door can be made out in the brickwork, both 
externally and externally, near the westernmost 
window on the south side. The eastern window 
on the south side of the nave (cf. fig. 7) is orig-
inal. The wide, rounded chancel arch (cf. fig. 14 
and 21) is also apparently preserved. The nave is 
covered by two bays of original cross-vaults with 
straight-edged quarter-brick ribs, which branch 
off into the corners. †Gothic chancel. A narrow 
chancel, which was around 5 m wide externally, 
and had thin long walls that were c. 50-60 cm 
thick, has left behind traces on the east side of 
the triumphal wall (fig. 14). Probably at the time 
when the present nave was constructed, the tow-
er was also increased in height significantly, and 
the old, low middle storey was raised in height. 
The more substantial upper walls are support-
ed, in the east and west, by relieving arches with 
single bricks (cf. figs. 9-10). There are no open-
ings in the upper extension, because the bells, as 
before, are in the loft. The crow-stepped eastern 
gable (cf. fig. 16), like the west gable (cf. fig. 7), is 
decorated with bricked-up areas. Similar circular 
bricked-up areas are often found on East Funen, 
like on the east gable of Korup Church (p. 2738), 

The church was erected between two hills in a 
high-lying, fertile and today completely cultivat-
ed moraine landscape. It is centrally located in the 
only village within the small parish (cf. fig. 2). The 
church is possibly mentioned in a papal letter dat-
ing to 1292. A few years later, an otherwise un-
known noblewoman, Margrete, donated a canopy 
and three marks in copper money, and described 
the church as ‘the poorest on Funen’. No priests 
are known of in the Late Middle Ages, and the 
parish may have been annexed to a neighbouring 
church, as was the case in 1535, when the church 
was a chapel of ease to Nørre Nærå (p. 5277). Ru-
dolph Abraham Podebusk (1629-1716) of Kørup 
manor, which possessed patronage of the main 
parish from 1676, also gained patronage of Nørre 
Højrup in 1698. The church was part of Kørup 
until 1790, when the manor’s owner sold it to 
the manor of Gyldensteen (Nørre Sandager Par-
ish, Skovby District). The church became freehold 
in 1909.

Building. The construction sequence of the pres-
ent church suggests that there was probably a 
predecessor of this building. The small, low tower 
was erected of brick in Wendish bond, had two 
floors and gables in the east and west. In the west 
wall of the tower (cf. fig. 7) is an original, seg-
mental door, and there are original, small, seg-
mental windows on the north and south sides 
(figs. 5 and 7). The tower room had an opening 
to the east in the form of a low, ogival tower 
arch (cf. fig. 14), which was later bricked up, and 
is covered by a contemporary cross-vault with 
straight-edged half-brick ribs. Above this was an 
unusually low middle floor. There are no traces 
of an upper door in the tower. The present access 
to the middle storey is from the tower room via 
wooden steps and through a gap in the severy. 
The tower did not have a proper belfry, but the 
bells must have hung in the loft. Contours of the 
western gable triangle, which is thought to have 

NØRRE HØJRUP CHURCH
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but has possibly been disturbed or bricked around 
in modern times. The baptismal dish, made in 
Nuremberg in the 1500s, featuring an embossed 
depiction of the Annunciation (p. 5399), was ac-
quired c. 1710. There are remains of a pews panel, 
which dates to the 1600s (fig. 37). Odense gold-
smith Matthies Simonsen made the altar set, which 
was donated in 1700 by church owner Rudolph 
Abraham Podebusk (figs. 26-27). A money box is 
probably from c. 1800 (fig. 39). The simple pulpit 
(fig. 36) must have been installed in 1819/20. An 
earlier altar painting (fig. 25), Jesus in the Garden 
of Gethsemane, is from 1844/45 and by Christ-
offer Faber (†altarpiece no. 3). An altar jug of tin 
(no. 1, fig. 29) and probably also the Communion 
table panel (fig. 21) are of the same date. The bell 
(fig. 42) was cast in 1861 by M.P. Allerup, Odense. 
An altar jug of tin (no. 2, fig. 29) and a wafer box 
(fig. 28) date to the 1880s. Of a slightly later date 
are an armchair for the vicar and parish clerk, and 
a washstand. Two chandeliers (fig. 21) are from c. 
1913 and a menorah dates to c. 1925. The altar rail 
(cf. fig. 21) and pews (cf. fig. 21) are from 1955, 
and the altar candlesticks (fig. 30) were probably 
acquired in the same year. The organ was built in 
1980 by Fyns Orgelbyggeri, and is a positive organ 
with 3½ stops.
	 Objects that are only known from the written 
sources include an †altar canopy, bequeathed in c. 
1300-1335, and a Late Medieval †altarpiece de-
picting the martyrdom of John the Baptist, which 
was replaced in 1612 by a †Catechism altarpiece. 
Two embossed †altar candlesticks from c. 1625-
50 were still in use in the 1940s (fig. 31).

the gable of the porch of Stenløse Church (p. 
3131), the western gable of the tower of Rolfst-
ed Church (p. 3812), and the towers of Sønder 
Nærå Church (p. 3863) and Dalby Church (p. 
4673). The tower’s brickwork displays evidence 
of extensive facing, and the crow steps have 
mostly been replaced. The two small bell lofts to 
the north and south are more recent. In the Late 
Middle Ages, a nave-chancel replaced the earlier 
chancel. The chancel is quite large in relation to 
the length of the nave. It is constructed of brick 
in Polish bond. The chancel has just one window 
in the middle of the south side, which must have 
replaced an original window. The nave-chancel 
has contemporary vaulting, which is supported 
by prototypes in the walls. The crow-stepped 
eastern gable (fig. 15) is decorated with bricked-
up areas. In the Late Middle Ages, a porch was 
erected outside the north door of the nave. A 
segmental door is in its original position, but has 
been subsequently extended. It was located in an 
ogival tympanum, which was probably filled in 
at the same time (fig. 16, cf. fig. 18). The crow-
stepped gable is decorated with bricked-up ar-
eas. In the 1950s, a porch was established in the 
tower room, and the old porch was incorporated 
into a chapel.

Furnishings. The earliest item in the interior is the 
Romanesque font of so-called Højby type (fig. 
33). A late Gothic chancel crucifix from c. 1500-
25 (with new wooden cross) has functioned as an 
altar decoration since 1955 (fig. 24). The Com-
munion table may date to the Late Middle Ages, 


